Ma mère a tendance a me demander de faire le ménage, alors que je viens de commencer mon nouvelle épisode de Devious maids. Je crois que je ne vais plus regarder cela avec  elle car elle me dit « au lieu de regarder une série avec des femmes de ménage, lève-toi plutôt pour m’aider à le faire.

Oh non, pas ça ! je vais encore me battre avec le balait qui se croit plus fort que moi, et non chéri, tu n’es qu’un bout de bois avec des poils au bout. Et puis la poussière, ho, la la ! la poussière, elle pointe toujours le bout de son nez. On a l’impression qu’elle veut jamais se tirer, on pourrait dire que c’est une personne qui cherche des amis.

Les traces sur les miroirs qui viennent tout les jours, on ne peut même plus se voir ! Alors que je ne les touche même pas, je pense qu’ils sont jaloux de notre beauté.

Cet aspirateur qui me rend dingue avec ces va et vient, et son bruit affreux qui me fait penser à un marteau-piqueur. Ma mère ne connaît pas la nouvelle technologie avec ses aspirateurs sans bruit.

Qui dit famille nombreuse dit ménage tous les jours. 

Bon, allez ! J’y retourne ! 


Sarah Hedhili, 2°3 
