Pamphlet : Le diktat de l'apparence :


[bookmark: corr0-0][bookmark: corr0-1][bookmark: corr0-2][bookmark: corr0-3][bookmark: corr0-5][bookmark: corr0-6]Depuis toujours notre apparence physique est primordiale pour nous, même si pendant longtemps notre corps était caché, ce qui n'était pas plus mal, il reflète ce que l'on est. Comme disent certaines fashion victims, d'après ce genre de personnes notre corps est censé nous «ressembler», mais ça veut dire quoi nous « ressembler », pourquoi est ce qu'on ne peut pas être qui on veut, de la manière que l'on veut ?
[bookmark: corr1-0][bookmark: corr1-1][bookmark: corr1-2][bookmark: corr1-3][bookmark: corr1-4][bookmark: corr1-5][bookmark: corr1-6]Tout le monde, pour se fondre dans la masse et ne pas montrer sa différence, doit se soumettre aux nouvelles tendances, il serait comme même con de ne pas acheter la dernière veste .
[bookmark: corr2-1][bookmark: corr2-4][bookmark: corr2-5][bookmark: corr2-6][bookmark: corr3-0][bookmark: corr3-1][bookmark: corr3-3][bookmark: corr3-4][bookmark: corr3-5][bookmark: corr4-1][bookmark: corr4-2][bookmark: corr4-3][bookmark: corr4-4][bookmark: corr4-5][bookmark: corr4-6][bookmark: corr4-7]On en est ici aujourd'hui à cause de ces propagandes, telles que les magazines qui, pour rendre le monde tout beau tout joli, exhibent leurs modèles parfaits faisant une pause tout à fait naturelle dans un canapé ou encore une belle brune qui court et saute en rigolant comme une mongole sur le sable blanc au bord de la mer .Vous êtes une femme et vous souhaitez être parfaite, la recette est très simple : il faut être fine comme un gressin avec une peau aussi lisse et nette que les fesse d'un bébé, et avoir le nez et les pommettes aussi bien taillés que le mont Rochefort. Maintenant, le sujet que je préfère, le poids, pour être parfaite, il vous faudra mesurer 1,75m pour 35 kilos, pas plus, se serait exagéré. Comme on peut le voir avec les mannequins qui ne sont que poupées vivantes qui s'animent pour montrer, aux potentiels acheteurs à quel point les vêtements sont beaux lorsqu'ils sont mis en mouvement, la seule différence entre un cintre et un mannequin n'est que le va et vient incessant du mannequin sur le podium. Mais le pire n'est pas là ! Le pire est que nous, habitants du monde, nous nous laissons endoctriner par l'industrie de la mode qui nous embaume et nous rende aveugles à l'aide de beau parfums de laine, de coton et de cachemire.
Je n'ai plus qu'une chose à vous dire bande de sots, arrêtez de penser comment les gens vous voient, vous regardent, vous jugent, vous n'avez pas besoin de ça pour vivre.
[bookmark: _GoBack]Sébastien Revello, 2°3, 19,5/20
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