Printemps des Poètes 2017 au lycée Henri Matisse
       
"La poésie peut encore sauver le monde en transformant la conscience" Lawrence Ferlinghetti
,
TOUS POETES
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	La Manifestation nationale du 19ème Printemps des poètes
a lieu cette année du 4 au 19 mars 2017
autour du thème « Afrique(s)

Adresse : « Le Printemps des poètes » 6 rue du Tage 75013 PARIS
tel 01 53 800 800 ou FAX 01 53 800 886
Sites internet d’aide à la préparation :
1. avec@printempsdespoetes.com
1. www.printempsdespoetes.com

« Le Printemps des poètes » au Lycée Matisse de VENCE
du 07 février au 19 mars 2017




Le Lycée Matisse a décidé d’y participer en proposant un concours d’écriture poétique (du 03/01 au 8/02) suivi de la lecture des poèmes retenus par des « passeurs »  volontaires pour cet exercice

Ce 19e Printemps des poètes invite à explorer le continent largement et injustement méconnu de la poésie africaine francophone. Si les voix majeures de Senghor, U Tam'si ou Kateb Yacine par exemple, ont trouvé ici l'écho qu'elles méritent, tout ou presque reste à découvrir de l'intense production poétique africaine, notamment celle, subsaharienne, qui caractérisée par une oralité native, tributaire de la tradition des griots et nourrie par ailleurs des poésies d'Europe, offre des chemins neufs sur les terres du poème.
Parole libérée, rythmes imprévus, puissance des symboles et persistance du mythe: écoutons le chant multiple des Afriques , du Nord et du Sud. 
Il va de soi que cette exploration ne peut ignorer les voix au-delà du continent africain, des Antilles à la Guyane, de Madagascar à Mayotte ...
Ce 19e Printemps des Poètes sera l'occasion de mettre en avant notamment l'oeuvre de Léopold Sedar Senghor et de Tchicaya U Tam'si.
Toutes les classes sont donc invitées à participer (candidatures individuelles et collectives).
Voici quelle sera l’organisation :
Tous les élèves de G. Zaneboni participent à l’opération. Ils doivent travailler durant le mois de janvier un poème personnel, et en outre, s’ils le souhaitent, des poèmes collectifs, écrit sur une feuille au format A4 avec mention du prénom, du nom et de la classe de son auteur, puis ils les enverrons à leur professeure qui les évaluera (et votre créativité compensera certainement des contre performances aux bacs blancs) validera et constituera un recueil qu’elle glissera dans la boîte à lettres  prévue à cet effet au CDI, et ce avant le 07/02. 
Un jury, composé d’élèves et de divers membres des équipes pédagogiques, retiendra le 07/02. les meilleurs textes, qui seront mis en voix, dans chaque classe, par quelques élèves volontaires, selon un calendrier qui vous sera communiqué ultérieurement. On espère donc des élèves volontaires pour mémoriser quelques poésies qu’ils auront choisies le 7 février avec l’équipe de sélection, les mettre en scène tous ensemble lors de 2 réunions qu’on décidera ensemble (entre 12h et 14h en principe) puis passer dans toutes les classes du lycée pendant 2 jours.

Merci de me signaler si des élèves sont intéressés pour être dans le jury de sélection ou en tant que « passeurs ». 
Ils iront au CDI pour que Madame Baille, Coordonnatrice de l’action, puisse les inscrire et les tenir au courant du planning.

Composition de l’équipe du lycée Matisse de Vence pour le 19me Printemps des poètes 

Le Jury, chargé de la sélection des textes, sera composé de :
Sophie DEHORTER, Barbara SCHLIENGER, professeures d’arts plastiques au lycée, Claudie ALBA, Gaétan BLEIN, Ghislaine ZANEBONI, professeurs de lettres ; Catherine BAILLE documentaliste ; les élèves qui feront partie des passeurs : et d’autres élèves qui ne souhaitent participer qu’à la sélection qui aura lieu le  mardi 7 février à partir de 12h15.

[bookmark: _GoBack]Mme Baille  s’occupera de faire passer l’information sur le site du lycée et se chargera de la coordination.

L’intégralité du recueil sera publié sur le site du lycée et sur le site zanebetvoltaire.fr
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