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TOUS POETES

"La poésie peut encore sauver le monde en transformant la conscience" Lawrence Ferlinghetti
« Le Printemps des poètes » au Lycée Matisse de VENCE

Cette dix-huitième édition a lieu du 7 au 22 mars 2015

Le thème de cette année est : le grand XXème
La Manifestation nationale du 18ème Printemps des poètes a lieu cette année du 5 au 20 mars 2015 autour du thème « le grand vingtième, d’Apollinaire à Bonnefoy, cent ans de poésie » Le Lycée Matisse a décidé d’y participer en proposant :

· un concours d’écriture poétique (du 04/01 au 04/02) suivi de la lecture des poèmes retenus par des « passeurs » qui devront mémoriser quelques poésies qu’ils auront choisies le 4 février, les mettre en scène tous ensemble lors de 2 réunions qu’on décidera ensemble (entre 12h et 14h en principe) puis passer dans toutes les classes du lycée pendant 2 jours.
« J'appelle poésie cet envers du temps, ces ténèbres aux yeux grands ouverts (...) » Louis Aragon

le XXe siècle fut pour notre pays et la Francophonie un siècle de poésie majeure. Après la déflagration dadaïste et surréaliste, qui a permis une invention formelle sans précédent et refondé l'enjeu existentiel et subversif de la poésie, jamais peut-être un temps n'a produit autant d'œuvres considérables par leur portée et leur singularité : Claudel, Apollinaire, Supervielle, Cendrars, Saint John Perse, Éluard, Breton, Aragon, Michaux, Ponge, Prévert, Queneau, Tardieu, Senghor, Char, Guillevic, Césaire, Bonnefoy, Jaccottet mais aussi Jacob, Marie Noël, Jouve, Reverdy, Desnos, Follain, Malrieu, Angèle Vannier, Cadou, Vian, Andrée Chedid par exemple...et tant d'autres à la voix plus discrète mais au timbre rare. Lisons et relisons : nous vous invitons à une pêche miraculeuse !
En outre, le 18e Printemps des Poètes sera l’occasion de célébrer les 50 ans de la collection emblématique poésie/Gallimard, née en mars 1966, où se trouvent réunies toutes les grandes voix du siècle passé.
Toutes les classes sont donc invitées à participer (candidatures individuelles ou collectives),

Voici quelle sera l’organisation :

Il suffira de glisser son  « poème » écrit sur une feuille (au format A4 ; avec mention facultative de l’identité de son auteur et de sa classe –) dans la boîte à lettres  prévue à cet effet au CDI, et ce avant le 04/02. Un jury, composé d’élèves et de divers membres des équipes pédagogiques, retiendra les meilleurs textes, qui seront mis en voix, dans chaque classe, par quelques élèves volontaires, selon un calendrier qui vous sera communiqué ultérieurement. Les élèves intéressés pour être dans le jury de sélection ou en tant que « passeurs » iront au CDI pour que Madame Baille puisse les inscrire et les tenir au courant du planning.
Le 04/01/2015                                                              Bien cordialement

  Catherine Baille                                  Coordonnatrice de l’action

Composition de l’équipe du lycée Matisse de Vence pour le 18me Printemps des poètes 

Le Jury, chargé de la sélection des textes, sera composé de :

Sophie DEHORTER, professeure d’arts plastiques au lycée, G. BLEIN, Ghislaine ZANEBONI  professeurs ; C.BAILLE documentaliste, Emmanuelle MAFFRAY, professeure de écoles et Claire DUPRAT, enseignante de lettres et Isabelle MIFSUD, enseignante d’arts plastiques au collège Klein ; et bien sûr tout autre professeur intéressé, les élèves qui feront partie des passeurs : et d’autres élèves qui ne souhaitent participer qu’à la sélection qui aura lieu le jeudi 4 février  à partir de 12h15

Adresse :« Le Printemps des poètes » 6 rue du Tage 75013 PARIS 

tel 01 53 800 800 ou FAX 01 53 800 886

Mme Baille  s’occupera de faire passer l’info sur le site du lycée et se chargera de la coordination.

 Sites internet d’aide à la préparation :

· avec@printempsdespoetes.com 

·  www.printempsdespoetes.com 

