Les TPE : qu’est-ce que c’est ?

Les Travaux Personnels Encadrés (TPE) sont une épreuve anticipée du baccalauréat.

Les objectifs de cette épreuve sont :

· la production d’un travail original et pluridisciplinaire (associant au moins deux des trois disciplines concernées en L : arts plastiques, lettres, histoire géographie)

· la collaboration en groupe (2, 3 ou 4 élèves)

· une réflexion personnelle sur un sujet défini, choisi par vous, en rapport avec un ou plusieurs thèmes (liste ci-dessous)

Thèmes :

	 
	Série littéraire

	Thèmes communs
	Éthique et responsabilité

	
	Santé et bien-être

	
	Individuel et collectif

	Thèmes spécifiques
	Héros et personnages

	
	Représentations et réalités

	
	Lumière, lumières


Attention : il ne s’agit pas d’un exposé qui n’est qu’une simple compilation de sources diverses mais d’un travail dans lequel vous devez vous investir personnellement. L’objectif global des TPE est de mobiliser, croiser des connaissances et des compétences liées aux disciplines pour en dégager une recherche, une problématique et une réalisation qui s’inscrivent dans une vraie démarche interdisciplinaire.

La problématique est une question qui fait émerger un ensemble de problèmes : elle prête à discussion, elle conduit à d’autres questions. Elle suscite un raisonnement qui permettra d’apporter des éléments de réponse argumentés et vérifiés. Elle met en évidence un problème qui ne se voit pas. Cela suppose : observations, découvertes, documentation, confrontation des idées, comparaison de points de vue… Elle implique de se mettre en position de chercheur (réflexion, documentation, argumentation, analyse, synthèse, esprit critique).

Evaluation : une note sur 20 points (seuls les points supérieurs à la moyenne sont retenus et affectés du coefficient 2) qui se décompose en trois parties : 

· 8 points attribués par les quatre professeurs encadrant votre TPE, évaluant la démarche personnelle de l’élève et son investissement dans le groupe.

· 12 points attribués par le jury (composé d’autres professeurs) qui évaluent pour 6 points la production finale (accompagnée d’une brève fiche de synthèse) et pour 6 points la prestation orale du candidat (soutenance : 10 minutes par élève).

La note au baccalauréat est individuelle. Les différences au sein d’un même groupe se font sur l’attitude et le sérieux tout au long du travail, dans la note de synthèse individuelle et bien sûr la prestation orale.

La production finale :

il peut être présenté sous forme d'un dossier, d'un site internet (dans ce cas, l'adresse du site devra être communiquée au préalable et le travail en ligne remis sous forme d'une clé USB en double exemplaire) ou éventuellement d'une maquette ou d'une production plastique. Il doit être obligatoirement fourni en deux exemplaires. 

Donc,

· un dossier (traitement de texte, interligne 1,5, police de type Times new roman 12) comportant : 10 à 25 pages (numérotées), un sommaire, une bibliographie, des annexes éventuellement (documents et illustrations obligatoirement légendés et avec indication des sources) 

· une fiche de synthèse individuelle (1 à 2 pages dactylographiées)

· des compléments éventuels  sous forme de DVD, CD Rom, Powerpoint, panneaux, mises en scènes…

La synthèse individuelle : elle devra être dactylographiée sur 1 à 2 pages maximum. C'est une synthèse personnelle qui permet d'apprécier le rôle de l'élève dans le groupe et de déterminer ce que son travail a apporté au groupe et ce que le TPE lui a permis de découvrir. 

Barème appliqué à la fiche de synthèse: elle fait partie de la note du travail rendu: -2 points si elle n'est pas rendue; 1 point si elle est correctement remplie, 0.5 point sinon. 
elle montre les étapes de la réalisation du TPE pour chaque candidat.

· expliquant les raisons du choix du sujet (raisons liées aux programmes scolaires, à votre groupe, à vos centres d’intérêt personnels…)

· montrant la démarche suivie (en vous appuyant par exemple sur le carnet de bord) : d’où êtes-vous partis ? Quelle procédure avez-vous suivie ? Quelles difficultés avez-vous rencontrées ? Comment les avez-vous surmontées ?

· établissant un bilan personnel : votre part dans le travail de groupe, le recul par rapport à un travail collectif, ce que le TPE vous a apporté (savoirs, méthodes, travail en groupe, entretiens…) y compris au niveau interdisciplinaire.

Pour la soutenance (canevas indicatif) : durée de 10 minutes par élève

Expliquer : - pourquoi le groupe a choisi ce sujet : intérêt, motivation…

· la démarche du groupe

· les difficultés rencontrées

· les solutions apportées

· le bilan du travail en groupe et du travail personnel

Attention ! la soutenance ne consiste pas à lire le TPE ou redire son contenu !! Une présentation originale (saynète, DVD, site internet etc) est appréciée.

Fiche technique bibliographique jointe

Carnet de bord : version informatisée avec date de chaque séance, contenu de la séance (travail effectué, difficultés, réussites…), bibliographie. Cf. modèle fourni

Calendrier

Les TPE débuteront la semaine du 07 au 11 octobre 2013. Les soutenances orales se dérouleront du 24 au 28 mars 2014. Retour des dossiers en double exemplaire dans la semaine du 10 au 14 mars, date butoir. 

Le calendrier des travaux se déroulera comme suit : 

· Jusqu'au 8 novembre 2013 : constitution des groupes, dégagement de la problématique du sujet. Ebauche d'un plan. 
· Jusqu'au 13 décembre : recherches documentaires. 
· Séance du 20 décembre : annulée
· Jusqu'au 14 février 2014 : mise en forme du rapport et rédaction de la fiche de synthèse. 
· Du 17 au 21 février 2014 : Remise des dossiers en double exemplaire. 

· Du 10 au 14 mars 2014 : soutenances blanches, arrêt des séances de TPE. 

· D u 24 au 28 mars 2014 : soutenances orales officielles. 

         : réunion d'harmonisation par série. 
