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Énoncé

Texte 1
C'est à l'âge de dix-sept ans, en 1838, que Flaubert achève la rédaction de cette ébauche de fiction autobiographique, qui ne sera publiée qu'en 1901. Pendant les vacances de l'été 1836, il a rencontré Élisa Schlesinger, qui inspirera le personnage de Mme Arnoux (voir textes suivants). Elle a alors vingt-six ans, il en a quinze.
J'allais souvent seul me promener sur la grève. Un jour, le hasard me fit aller vers l'endroit où l'on se baignait. C'était une place, non loin des dernières maisons du village, fréquentée plus spécialement pour cet usage ; hommes et femmes nageaient ensemble, on se déshabillait sur le rivage ou dans sa maison et on laissait son manteau sur le sable.

Ce jour-là, une charmante pelisse(1) rouge avec des raies noires était laissée sur le rivage. La marée montait, le rivage était festonné(2) d'écume ; déjà un flot plus fort avait mouillé les franges de soie de ce manteau. Je l'ôtai pour le placer au loin ; l'étoffe en était moelleuse et légère, c'était un manteau de femme.

Apparemment on m'avait vu, car le jour même, au repas de midi, et comme tout le monde mangeait dans une salle commune, à l'auberge où nous étions logés, j'entendis quelqu'un qui me disait :

— Monsieur, je vous remercie bien de votre galanterie.

Je me retournai ; c'était une jeune femme assise avec son mari à la table voisine.

— Quoi donc ? lui demandai-je, préoccupé.

— D'avoir ramassé mon manteau ; n'est-ce pas vous ?

— Oui, madame, repris-je, embarrassé.

Elle me regarda.

Je baissai les yeux et rougis. Quel regard, en effet !

Comme elle était belle, cette femme ! Je vois encore cette prunelle ardente sous un sourcil noir se fixer sur moi comme un soleil.

Elle était grande, brune, avec de magnifiques cheveux noirs qui lui tombaient en tresses sur les épaules ; son nez était grec, ses yeux brûlants, ses sourcils hauts et admirablement arqués, sa peau était ardente et comme veloutée avec de l'or ; elle était mince et fine, on voyait des veines d'azur serpenter sur cette gorge brune et pourprée. Joignez à cela un duvet fin qui brunissait sa lèvre supérieure et donnait à sa figure une expression mâle et énergique à faire pâlir les beautés blondes. On aurait pu lui reprocher trop d'embonpoint ou plutôt un négligé artistique. Aussi les femmes en général la trouvaient-elles de mauvais ton. Elle parlait lentement : c'était une voix modulée, musicale et douce…

Elle avait une robe fine, de mousseline blanche, qui laissait voir les contours moelleux de son bras.

Quand elle se leva pour partir, elle mit une capote(3) blanche avec un seul nœud rose ; elle le noua d'une main fine et potelée(4), une de ces mains dont on rêve longtemps et qu'on brûlerait de baisers.
Gustave Flaubert, Mémoires d'un fou, posthume, 1901, chapitre X.

Texte 2
Le 15 septembre 1840, sur un bateau, La Ville-de-Montereau, qui descend la Seine depuis Paris jusqu'au Havre, Frédéric Moreau, un bachelier de dix-huit ans, rencontre une femme…
Ce fut comme une apparition :

Elle était assise, au milieu du banc, toute seule ; ou du moins il ne distingua personne, dans l'éblouissement que lui envoyèrent ses yeux. En même temps qu'il passait, elle leva la tête ; il fléchit involontairement les épaules ; et, quand il se fut mis plus loin, du même côté, il la regarda.

Elle avait un large chapeau de paille, avec des rubans roses qui palpitaient au vent derrière elle. Ses bandeaux(5) noirs, contournant la pointe de ses grands sourcils, descendaient très bas et semblaient presser amoureusement l'ovale de sa figure. Sa robe de mousseline claire, tachetée de petits pois, se répandait à plis nombreux. Elle était en train de broder quelque chose ; et son nez droit, son menton, toute sa personne se découpait sur le fond de l'air bleu.

Comme elle gardait la même attitude, il fit plusieurs tours de droite et de gauche pour dissimuler sa manœuvre ; puis il se planta tout près de son ombrelle, posée contre le banc, et il affectait d'observer une chaloupe sur la rivière.

Jamais il n'avait vu cette splendeur de sa peau brune, la séduction de sa taille, ni cette finesse des doigts que la lumière traversait. Il considérait son panier à ouvrage avec ébahissement, comme une chose extraordinaire. Quels étaient son nom, sa demeure, sa vie, son passé ? Il souhaitait connaître les meubles de sa chambre, toutes les robes qu'elle avait portées, les gens qu'elle fréquentait ; et le désir de la possession physique même disparaissait sous une envie plus profonde, dans une curiosité douloureuse qui n'avait pas de limites.

Une négresse, coiffée d'un foulard, se présenta en tenant par la main une petite fille, déjà grande. L'enfant, dont les yeux roulaient des larmes, venait de s'éveiller. Elle la prit sur ses genoux. « Mademoiselle n'était pas sage, quoiqu'elle eût sept ans bientôt ; sa mère ne l'aimerait plus ; on lui pardonnait trop ses caprices. » Et Frédéric se réjouissait d'entendre ces choses, comme s'il eût fait une découverte, une acquisition.

Il la supposait d'origine andalouse, créole peut-être ; elle avait ramené des îles cette négresse avec elle ?

Cependant, un long châle à bandes violettes était placé derrière son dos, sur le bordage de cuivre. Elle avait dû, bien des fois, au milieu de la mer, durant les soirs humides, en envelopper sa taille, s'en couvrir les pieds, dormir dedans ! Mais, entraîné par les franges, il glissait peu à peu, il allait tomber dans l'eau ; Frédéric fit un bond et le rattrapa. Elle lui dit :

— Je vous remercie, Monsieur.

Leurs yeux se rencontrèrent.

— Ma femme, es-tu prête ? cria le sieur Arnoux, apparaissant dans le capot de l'escalier.

Gustave Flaubert, L'Éducation sentimentale, 1869, première partie, chapitre I.

Texte 3
Frédéric Moreau reverra Mme Arnoux, éprise de lui, mais leur union n'aura pas lieu. Vers la fin de mars 1867, des années après leur dernière rencontre, elle revient voir Frédéric chez lui. La scène se passe au retour d'une promenade.
Quand ils rentrèrent, Mme Arnoux ôta son chapeau. La lampe, posée sur une console(6), éclaira ses cheveux blancs. Ce fut comme un heurt en pleine poitrine.

Pour lui cacher cette déception, il se posa par terre à ses genoux, et, prenant ses mains, se mit à lui dire des tendresses.

— Votre personne, vos moindres mouvements me semblaient avoir dans le monde une importance extrahumaine. Mon cœur, comme de la poussière, se soulevait derrière vos pas. Vous me faisiez l'effet d'un clair de lune par une nuit d'été, quand tout est parfums, ombres douces, blancheurs, infini ; et les délices de la chair et de l'âme étaient contenues pour moi dans votre nom que je me répétais, en tâchant de le baiser sur mes lèvres. Je n'imaginais rien au-delà. C'était Mme Arnoux telle que vous étiez, avec ses deux enfants, tendre, sérieuse, belle à éblouir et si bonne ! Cette image-là effaçait toutes les autres. Est-ce que j'y pensais, seulement ! puisque j'avais toujours au fond de moi-même la musique de votre voix et la splendeur de vos yeux !

Elle acceptait avec ravissement ces adorations pour la femme qu'elle n'était plus. Frédéric, se grisant par ses paroles, arrivait à croire ce qu'il disait. Mme Arnoux, le dos tourné à la lumière, se penchait vers lui. Il sentait sur son front la caresse de son haleine, à travers ses vêtements le contact indécis de tout son corps. Leurs mains se serrèrent ; la pointe de sa bottine s'avançait un peu sous sa robe, et il lui dit, presque défaillant :

— La vue de votre pied me trouble.

Un mouvement de pudeur la fit se lever. Puis, immobile, et avec l'intonation singulière des somnambules :

— À mon âge ! lui ! Frédéric !… Aucune n'a jamais été aimée comme moi ! Non, non, à quoi sert d'être jeune ? Je m'en moque bien ! je les méprise, toutes celles qui viennent ici !

— Oh ! il n'en vient guère ! reprit-il complaisamment.

Son visage s'épanouit, et elle voulut savoir s'il se marierait. Il jura que non.

— Bien sûr ? pourquoi ?

— À cause de vous, dit Frédéric en la serrant dans ses bras.

Elle y restait, la taille en arrière, la bouche entrouverte, les yeux levés. Tout à coup, elle le repoussa avec un air de désespoir ; et, comme il la suppliait de lui répondre, elle dit en baissant la tête :

— J'aurais voulu vous rendre heureux.

Frédéric soupçonna Mme Arnoux d'être venue pour s'offrir ; et il était repris par une convoitise plus forte que jamais, furieuse, enragé. Cependant, il sentait quelque chose d'inexprimable, une répulsion, et comme l'effroi d'un inceste. Une autre crainte l'arrêta, celle d'en avoir dégoût plus tard. D'ailleurs, quel embarras ce serait ! – et tout à la fois par prudence et pour ne pas dégrader son idéal, il tourna sur ses talons et se mit à faire une cigarette. Elle le contemplait, tout émerveillée.

— Comme vous êtes délicat ! Il n'y a que vous ! Il n'y a que vous !

Onze heures sonnèrent.

— Déjà ! dit-elle ; au quart, je m'en irai.

Elle se rassit ; mais elle observait la pendule, et il continuait à marcher en fumant. Tous les deux ne trouvaient plus rien à se dire. Il y a un moment dans les séparations, où la personne aimée n'est déjà plus avec nous.

Enfin, l'aiguille ayant dépassé les vingt-cinq minutes, elle prit son chapeau par les brides, lentement.

— Adieu, mon ami, mon cher ami. Je ne vous reverrai jamais ! C'était ma dernière démarche de femme. Mon âme ne vous quittera pas. Que toutes les bénédictions du ciel soient sur vous !

Et elle le baisa au front, comme une mère. Mais elle parut chercher quelque chose, et lui demanda des ciseaux. Elle défit son peigne ; tous ses cheveux blancs tombèrent. Elle s'en coupa, brutalement, à la racine, une longue mèche.

— Gardez-les ! adieu !

Quand elle fut sortie, Frédéric ouvrit sa fenêtre. Mme Arnoux, sur le trottoir, fit signe d'avancer à un fiacre(7) qui passait. Elle monta dedans. La voiture disparut.

Et ce fut tout.

Gustave Flaubert, L'Éducation sentimentale, 1869, troisième partie, chapitre VI.

Texte 4
Ce roman brouille toutes les pistes. Aragon parle du « doute perpétuel qui règne sur l'existence des personnages du roman, sur la personnalité du (ou des) narrateur(s), etc. ». Pour lire ce passage, il suffit de savoir que le narrateur, Geoffroy Gaiffier, avait été quitté par sa femme, Blanche. Longtemps après, dix-huit ans plus tard, elle a réapparu.
[…] Et moi, tout d'un coup, peut-être à cause de cette ressemblance, je cesse à nouveau d'entendre Blanche, est-ce que je n'ai pas rêvé tout ça ? J'avais un peu bu. J'ai beau la voir, Blanche. Elle m'explique : « Je suis restée très longtemps à t'attendre, Geoff', il faut comprendre. Le comprendre. Cette maison noire… nous deux… » De quoi parle-t-elle ? De qui(8) ? Le klaxon a encore appelé, au dehors, parce que c'est un klaxon. Je pourrais demander, qui est-ce ? Je pourrais dire, ne t'en va pas sans m'avoir… Blanche dit : « Tu l'entends, tu l'entends ? Il s'impatiente. Il a dû tourner toute la soirée comme un fou dans les montagnes. Je le connais. Il est vraiment capable de toutes les folies… » Je la regarde. Elle n'est plus jeune, c'est-à-dire si on compare avec la mémoire… mais si on la compare avec l'oubli… Un visage lisse encore. Voilà la différence : autrefois je n'aurais jamais pensé encore. Qu'est-ce qu'il y a donc dans ses yeux, les mêmes ? Comme un regret ou une peur, je ne sais. Les deux, probable. Mais ce n'est pas de moi qu'elle a peur. Plus de moi. Ni pour moi. Je dis : « Alors, nous allons nous quitter comme ça ? » Elle a eu un geste inattendu, levé ce bras nu, ce bras d'enfant, toujours, dont j'ai le soufflé coupé.

Elle a porté sa main à sa tête. Qu'est-ce qu'elle fait ?

Elle a arraché ce voile blond, elle a passé les doigts dans les cheveux qui se défont. J'ai vu. Mon Dieu, mon Dieu. Est-ce possible ? C'est terrible, comme ça tout d'un coup. Mais jamais elle n'a été plus belle, cela lui donne une autre douceur du visage que la dureté des cheveux noirs et lourds… Elle dit : « tu as des ciseaux… », et ce n'est pas une question. Personne comme Blanche ne fait à la fois la question et la réponse (« Tu permets que je t'embrasse ? » comme elle disait après l'avoir fait). Les ciseaux… elle sait qu'il y a des ciseaux, ici, dans le tiroir de la desserte, comme il y a Pulchérie(9), elle me les demande, feint de me les demander avec ce geste agité de la main, de quelqu'un qui ne dispose pas de son temps. Je ne comprends pas.

Alors elle les prend elle-même.

… Elle défit son peigne ; tous ses cheveux blancs tombèrent. Elle s'en coupa, brutalement, à la racine, une longue mèche. – Gardez-les ! adieu !
C'est incroyable, parfaitement insensé, dans un moment pareil, de ne pouvoir faire autrement que de penser à Frédéric Moreau, à Mme Arnoux.

« Non, – dit Blanche –, ne m'accompagne pas, Geoff', c'est un fou, tu sais… et il a si longtemps attendu… »

Quand elle fut sortie, Frédéric ouvrit sa fenêtre. Mme Arnoux sur le trottoir fit signe d'avancer à un fiacre qui passait.
Je n'ai pas reconduit Blanche à la porte, je n'ai pas soulevé le rideau de la fenêtre. Je ne lui avais pas demandé, quand elle a dit c'est un fou : « Et tu l'aimes ? » Il n'y avait pas besoin. La voiture là-bas démarrait avec une brutalité de fauve. Je ne suis pas si sourd. D'où j'étais, d'ailleurs, dans la pièce, j'ai vu tourner les phares. Et je me suis caché les yeux dans les mains, pour ne plus voir que l'oubli. Les cendres chaudes de l'oubli.

Louis Aragon, Blanche ou l'Oubli, 1967, troisième partie, chapitre III, « Une mèche de cheveux n'est pas une hypothèse ».

Question

En quoi le texte 2 est-il une réécriture du texte 1, et le texte 4 une réécriture du texte 3 ?

Vous vous en tiendrez aux éléments principaux.
Travaux d'écriture
Vous traiterez au choix l'un des trois sujets suivants : 
Sujet 1 : commentaire de texte

Vous commenterez le texte d'Aragon (texte 4).
Sujet 2 : dissertation

Selon vous, réécrire, est-ce chercher à dépasser son modèle ?

Vous développerez votre argumentation en vous appuyant sur les textes du corpus, ainsi que sur ceux étudiés en classe et sur vos lectures personnelles. Vous pourrez vous intéresser à d'autres genres que le roman.
Sujet 3 : écriture d'invention

Réécrivez la dernière rencontre de Frédéric Moreau avec Mme Arnoux (texte 3), cette fois, sous la forme d'un monologue intérieur de Frédéric, qui dévoilera ses sentiments et ses pensées. Vous resterez fidèle au texte de Flaubert en vous gardant, toutefois, d'en recopier des passages.

1. Pelisse : manteau, doublé ou garni de fourrure.

2. Festonné : bordé.

3. Capote : chapeau de femme, garni de rubans.

4. Potelée : qui a des formes arrondies et pleines.

5. Bandeau : coiffure qui sépare les cheveux au milieu du front, les ramenant sur les côtés du visage.

6. Console : petit support, généralement petite table appuyée à un mur.

7. Fiacre : voiture de louage tirée par un cheval et conduite par un cocher.

8. L'homme qui attend Blanche à l'extérieur.

9. Le narrateur réside chez des amis. Pulchérie a ouvert la porte à Blanche. Le narrateur s'est étonné que Blanche connaisse sa présence.
Corrigé
Question

Le présent corpus est constitué de quatre extraits de fiction en prose du xixe et du XXe siècle. Le texte 1 est tiré des Mémoires d'un fou, fiction autobiographique que Gustave Flaubert a écrite dans sa jeunesse, et qui sera publiée après sa mort, en 1901. Les textes 2 et 3 sont extraits d'un roman du même auteur, publié en 1869, et intitulé L'Éducation sentimentale. Le texte 4, enfin, est un passage du roman d'Aragon intitulé Blanche ou l'Oubli, publié en 1967.

De nombreux éléments mettent en évidence le fait que les textes 2 et 4 sont respectivement des réécritures des textes 1 et 3.

Il apparaît d'abord que Flaubert s'est inspiré de sa rencontre avec Élisa Schlesinger, relatée dans les Mémoires d'un fou, pour écrire la scène de rencontre entre Frédéric et Mme Arnoux dans L'Éducation sentimentale. Les deux passages sont en effet dominés par l'éblouissement éprouvé par un jeune homme à la vue d'une femme mariée. Cette trame identique laisse cependant percevoir des écarts sensibles : tandis que, dans le texte source, la jeune femme est noyée dans la multitude d'un « repas de midi » pris dans « la salle commune », Mme Arnoux est comme isolée dans un cadre pictural qui la met en valeur : « […] toute sa personne se découpait sur le fond de l'air bleu ». De même, l'expression du coup de foudre est bien différente d'un texte à l'autre : Flaubert substitue à l'exclamation banale « Comme elle était belle, cette femme ! » une phrase octosyllabique au rythme régulier, soulignant l'intensité de la vision : « Ce fut comme une apparition. » La place de cet énoncé au début de la séquence indique d'ailleurs la manière dont l'écrivain a cherché à montrer l'importance du regard. On remarque à cet égard que le vêtement « sauvé des eaux », déjà présent dans les Mémoires d'un fou (« une charmante pelisse rouge ») joue un rôle différent : elle n'est plus le point de départ qui va motiver la rencontre, mais l'objet « transitionnel » qui transforme l'éblouissement initial en rencontre des regards : « Leurs yeux se rencontrèrent. » L'apparence physique de la jeune femme est également comparable dans les deux textes : le nez « grec » devient « droit », ses sourcils « admirablement arqués » deviennent « grands »… La similitude va jusqu'aux vêtements, que l'on reconnaît d'une version à l'autre. Toutefois, alors que le narrateur-personnage du premier texte, énumère sans recul les détails physiques et vestimentaires de la femme admirée, le narrateur de L'Éducation sentimentale, hors du récit, suggère avec distance et ironie la naïveté du jeune amoureux. Ainsi, il donne vie aux « rubans roses » qui « palpitaient au vent », comme un cœur passionné. Le narrateur s'amuse également à rendre compte de la « manœuvre » de Frédéric : « […] il affectait d'observer une chaloupe sur la rivière ». On voit donc que le texte source n'est qu'un matériau fictionnel, que le romancier Flaubert va remodeler plus tard afin de donner à cette scène un caractère plus condensé, plus intense, plus expressif.

Avec le texte 4, extrait de Blanche ou l'Oubli, nous sommes également en présence d'une réécriture, quoique d'un genre différent ; il s'agit d'une transposition moderne d'une scène de L'Éducation sentimentale. Aragon met en scène deux personnages bien distincts de Frédéric et Mme Arnoux, à une époque contemporaine de celle de l'auteur, avec un style et une énonciation différents. On reconnaît cependant des éléments thématiques semblables : le personnage masculin retrouve, après une longue séparation, un ancien amour. Geoffroy, comme Frédéric, est surpris par les cheveux blancs de la femme qu'il a aimée : le « heurt en pleine poitrine » reçu par Frédéric fait alors place à un étonnement intériorisé : « C'est terrible, comme ça, tout d'un coup. » Toutefois, sa réaction est opposée à celle de Frédéric : ce dernier a du mal à « cacher sa déception », et se « m[e]t à lui dire des tendresses », qu'il finit par « croire ». À l'inverse, la vision de la femme chenue révèle à Geoffroy un amour toujours présent : « jamais elle n'a été plus belle ». De la même façon, le personnage féminin, dans les deux scènes, entreprend de se couper une mèche de cheveux pour l'offrir à l'homme avant de dire adieu. La référence à la scène source est clairement avouée par le narrateur-personnage du roman d'Aragon, lequel cite deux extraits de L'Éducation sentimentale. Mais Blanche est beaucoup plus entreprenante que Mme Arnoux : c'est elle qui demande des ciseaux, elle qui demande à Geoffroy de ne pas l'accompagner. Geoffroy, vivant les événements de l'intérieur, se contente de penser, et de mettre à distance, jusqu'à s'en vouloir lui-même (« parfaitement insensé, dans un moment pareil, de ne pouvoir faire autrement que de penser à Frédéric Moreau, à Mme Arnoux »), le geste théâtral quelque peu stéréotypé du don de cheveux. Aragon ajoute également à la scène un personnage absent dans le texte source, celui qui est figuré métonymiquement par un « klaxon » : l'homme qui attend, dans la voiture, que Blanche descende. Ce personnage « capable de toutes les folies », à l'opposé du passif Geoffroy, laisse entrevoir un avenir à cette femme, et renvoie Geoffroy à sa solitude. Dans L'Éducation sentimentale, le « coup de ciseau » narratif interdit tout prolongement imaginaire : « Et ce fut tout. » Mme Arnoux, en quatre monosyllabes, est renvoyée au néant, alors que Geoffroy tente d'enfouir sa douleur sous « les cendres chaudes de l'oubli ».
Travaux d'écriture
Sujet 1 : commentaire de texte
Introduction

Si les poèmes d'Aragon, où se mêlent lyrisme et engagement, ont largement contribué à sa célébrité, son œuvre romanesque en fait également un grand romancier du xxe siècle. Sa trilogie du Monde réel, quoique fortement marquée par son engagement politique, n'en reflète pas moins une vision foisonnante et précise de la société du xxe siècle commençant. Pour autant, l'écrivain, en digne acteur de la génération surréaliste, a aussi cherché à remettre en cause les conventions esthétiques et formelles de la grande « tradition » romanesque du xixe siècle. Ses romans portent la trace de cette démarche iconoclaste. Dans Blanche ou l'Oubli, ouvrage publié en 1967, l'auteur se plaît ainsi à brouiller les pistes du récit, évoquant « le doute perpétuel qui règne sur l'existence des personnages du roman ». Le présent extrait illustre bien ce « doute » : à travers une scène de « dernière vue », le narrateur-personnage, Geoffroy Gaiffier, vit une scène semblable à un passage de L'Éducation sentimentale de Flaubert. Comme Mme Arnoux, Blanche est une femme vieillie, qui retrouve l'homme qu'elle a quitté longtemps avant, et se coupe une mèche de cheveux pour lui en faire don, avant de partir pour toujours. Comment cette réécriture, exhibée comme telle par le personnage lui-même, conduit-elle à une réflexion plus large sur l'écriture romanesque ? Nous mettrons en évidence, dans un premier temps, les caractéristiques de cette scène de « dernière vue », organisée autour de la mémoire et de l'oubli. Dans un deuxième temps, nous verrons en quoi cette scène révèle l'impuissance et la passivité du héros. Nous étudierons dans un dernier temps les significations de l'intertexte flaubertien.
I. Une scène de « dernière vue », entre mémoire et oubli

1. Blanche, la femme aimée hier, et la femme aujourd'hui

Cette scène de « dernière vue » est vécue à travers la subjectivité du narrateur-personnage, qui, dans un monologue intérieur, se livre à un travail comparatif entre la femme avec qui il a vécu et la femme qui réapparaît dix-huit ans après l'avoir quitté. Cette nouvelle rencontre est complètement organisée autour du modèle initial de la jeune Blanche ; Geoffroy juxtapose chaque fois deux visions concurrentes, comme en témoignent les formules comparatives ainsi que le lexique de la comparaison : « Elle n'est plus jeune, c'est-à-dire si on la compare avec la mémoire… » Chaque partie du corps autrefois aimé est passé au crible de cette mémoire : les yeux sont « les mêmes », le visages est « lisse encore ». Indulgence du temps qui passe, donc, à l'égard de cette femme, mais le narrateur remarque , avec une amertume à peine voilée, « la différence » : elle ne réside pas dans les ravages du temps sur son amour, mais dans l'impossibilité qu'il a de la regarder autrement que par rapport à leur passé : « […] autrefois je n'aurais jamais pensé encore. » L'adverbe traduit une évaluation et un relativisme qui excluent toute pureté du regard : Blanche est la femme qui ne peut pas être et avoir été. Il n'est pas jusqu'à son attitude qui ne soit mesurée à l'aune de la mémoire : « Mais ce n'est pas de moi qu'elle a peur. Plus de moi. » À nouveau, l'adverbe signale une référence au passé, une influence ancienne et perdue, qui donne à cette dernière rencontre les allures d'une douloureuse mise à l'épreuve, que Geoffroy veut mettre à distance en se refusant à céder à l'émotion. Pourtant, celle-ci affleure.
2. L'oubli difficile

Mémoire et oubli semblent ici se livrer un âpre combat dans l'esprit du personnage masculin, qui recompose, comme malgré lui, la femme de jadis : un « visage lisse », un « bras d'enfant » qui étonne le narrateur, lequel avoue avoir « le souffle coupé » devant ce corps qui ne semble pas avoir souffert du temps qui passe. Tout montre la connaissance encore vivace qu'a Geoffroy de Blanche, dont il retrouve avec une émotion mal contenue les manières, son autoritarisme charmant, qui lui confère une évidente singularité : « Personne comme Blanche ne fait à la fois la question et la réponse. » Superposant encore une fois le passé et le présent, il illustre entre parenthèses, comme en passant, cette attitude par une question qu'elle posait autrefois : « ("Tu permets que je t'embrasse ?" comme elle disait après l'avoir fait.) » Ces références attendries sont cependant constamment mises à distance : le lexique de l'émotion est absent, de même que les tournures exclamatives. Comme le suggère le titre, le personnage veut associer Blanche à l'oubli, terme dont on retrouve deux occurrences dans le passage. Mais les « cendres […] de l'oubli » sont encore chaudes : l'ambiguïté de cette métaphore, qui dit à la fois la négation du sentiment amoureux et son affirmation, est illustrée par la réaction de Geoffroy au spectacle de Blanche qui se défait les cheveux avant d'en couper une mèche. Pour la première fois, une partie du corps de Blanche est visiblement atteinte par l'âge ; pour la première fois, Geoffroy a l'occasion de voir une différence, qui pourrait faciliter l'oubli. Or, les cheveux blancs de l'ancienne épouse « lui donne[nt] une autre douceur que la dureté des cheveux noirs et lourds… » : « jamais elle n'a été plus belle ». L'adverbe « jamais », placé devant le sujet et le comparatif, accentue l'intensité de cette découverte. Dès lors, la difficulté d'oublier est évidente. L'« autre », figuré de façon métonymique par un « klaxon » appelant « au dehors », pourrait devenir un rival haï, jalousé. Blanche, une femme à reconquérir. Non : cette scène de rencontre, tout en suggérant l'émotion du personnage masculin, en révèle également la pathétique impuissance.
II. Geoffroy, figure de l'antihéros

1. Un personnage absent au monde

Cette scène est exclusivement racontée à travers le point de vue du personnage masculin, qui vit la scène dans le temps même où il la raconte et la pense. Récit et monologue intérieur se mêlent, donnant l'impression que Geoffroy n'arrive pas à dépasser l'observation et le constat ; comme si chaque vision, chaque parole, ou chaque action de Blanche ne pouvait donner lieu à une réaction, comme si Blanche n'était qu'un fantôme qui n'existait que par rapport au passé. De fait, Geoffroy n'agit jamais, c'est un personnage en creux, spectateur de la scène. Lorsque Blanche lui demande des ciseaux, il « ne comprend[…] pas » et conduit la femme à « les prend[re] elle-même ». De même, c'est Blanche qui lui « explique » ce qu'il y a à comprendre, qui justifie la présence de l'« autre », mais là encore, le héros ne comprend pas. Pas forcément lâche, il semble surtout velléitaire, comme en témoigne l'utilisation des conditionnels, mode de l'irréel ou de l'irréalisé : « Je pourrais demander, qui est-ce ? je pourrais dire, ne t'en va pas sans m'avoir… » Dans une réflexivité constante, Geoffroy se regarde agir, ou plutôt observe son incapacité à réagir. La tierce personne, le « klaxon » furieux, semble être l'opposé du narrateur : un jaloux hyperréactif, « capable de toutes les folies », « fou », qui « a si longtemps attendu… ». Lui, l'ancien mari, prend sans rien dire le rôle du jeune Frédéric de L'Éducation sentimentale, au moment où « sieur Arnoux » hèle son épouse : « Ma femme, es-tu prête ? ». Il semble en fait que le narrateur, devant l'« apparition » de Blanche, est en pleine confusion.
2. Un personnage dans la confusion

La rencontre entre le narrateur et son ancienne épouse est placée sous le signe de la confusion. Geoffroy se demande en effet : « […] est-ce que je n'ai pas rêvé tout ça ? », mettant d'emblée en doute la réalité de ces retrouvailles. Cette impression de confusion est accentuée par la complexité de l'énonciation : le personnage, narrant au présent ou au passé, peut, dans le temps même de l'action, émettre une pensée rétrospective, exprimer une émotion : « J'avais un peu bu. J'ai beau la voir, Blanche. » À cette complexité s'ajoutent les paroles, rapportées au discours direct, de Blanche, qui donnent une certaine réalité à la scène, mais ne contribuent pas à sa clarté. À travers le filtre incertain du narrateur, tout prend une dimension presque onirique, indéterminée. Les perceptions du personnage sont constamment altérées ; il « cesse à nouveau d'entendre Blanche », se demande « de quoi » ou « de qui » elle parle… Dans sa confusion, Geoffroy va même jusqu'à substituer le réel au romanesque : à deux reprises, il cite clairement deux passages du roman de Flaubert, L'Éducation sentimentale. Si le lecteur averti pouvait jusque-là avoir une sensation de déjà-vu, tant la parenté avec une scène du texte source est caractérisée, tout le monde peut désormais comprendre l'intertexte, exhibé clairement par Geoffroy, au moment même où Blanche se coupe une mèche de cheveux : « C'est incroyable […] de ne pouvoir faire autrement que de penser à Frédéric Moreau, à Mme Arnoux. » Cette troublante mise en abyme fait surgir une réflexion sur le sens même de cette réécriture, d'abord implicite puis clairement avouée.
III. Une réécriture aux significations multiples

1. Une transposition moderne d'un passage de L'Éducation sentimentale

En faisant explicitement référence au roman de Flaubert, le narrateur nous invite à une lecture rétrospective de la scène, pour considérer à quel point ce passage est une réécriture moderne de la scène de dernière rencontre entre Frédéric Moreau et Mme Arnoux, dans L'Éducation sentimentale. En effet, le couple de personnages est, dans les deux textes, dans une situation comparable : Geoffroy, à l'instar de Frédéric, revoit une femme aimée, après de nombreuses années. De même, dans les deux versions, la femme se coupe une mèche de cheveux, pour la donner à l'homme avant de partir définitivement. Superficiellement, on pourrait donc considérer l'extrait du roman d'Aragon comme un simple exercice, ludique, de transposition moderne : le fiacre hélé par Mme Arnoux devient une voiture qui klaxonne, puis qui « démarr[e] avec une brutalité de fauve ». Les choix d'écriture diffèrent cependant : dans le texte d'Aragon, immergé dans la subjectivité du personnage au moyen d'un monologue intérieur, le lecteur est confronté à une langue plus moderne, à la syntaxe heurtée, qui paraît mimer « le flux de la conscience » : « J'ai beau la voir, Blanche. » Cette scène ne serait-elle, au fond, qu'un habile pastiche d'un classique de la littérature du xixesiècle, un exercice de style à la Queneau ? Certes, sans avoir lu l'intégralité du roman, il est difficile de connaître précisément les enjeux de ce passage dans l'économie de l'œuvre. Toutefois, les éléments mêmes d'explicitation de l'intertexte – citations du roman en italique, références à Frédéric et Mme Arnoux – nous écartent de l'hypothèse purement ludique : le narrateur-personnage, en exhibant le modèle, le met dans le même temps à distance, offrant ainsi une intensité particulière à la scène.
2. L'intertexte, masque de l'émotion et révélateur d'une faillite amoureuse

Les deux citations de L'Éducation sentimentale qui s'insèrent dans la scène ne sont pas placées à des moments anodins et revêtent une fonction un peu différente. La première surgit dans l'esprit du narrateur au moment où Blanche se coupe une mèche de cheveux. Moment quelque peu théâtral, que Geoffroy élude – au sens narratif de « faire une ellipse » – en lui substituant un équivalent romanesque existant : « … Elle défit son peigne ; tous ses cheveux blancs tombèrent. » En révélant l'existence de ce « palimpseste » littéraire, le personnage vise à réduire le geste de Blanche à un cliché, à le dépouiller de sa charge émotionnelle. Pourtant, Geoffroy reconnaît l'intensité dramatique de l'instant et semble s'en vouloir : « C'est incroyable, parfaitement insensé, dans un moment pareil… » Cette volonté de mise à distance du texte source est d'ailleurs déjà perceptible au moment où Blanche défait ses cheveux. Contrairement à Frédéric, qui a du mal à cacher sa déception devant la découverte des cheveux blancs de Mme Arnoux, Geoffroy, lui, trouve que « jamais [Blanche] n'a été aussi belle ». Dès lors, l'intertexte agit à la fois comme un masque émotionnel et un révélateur du rapport du personnage avec le réel. Cette fonction s'affirme avec la seconde citation. Là encore, le narrateur procède par ellipse et ne mentionne pas le moment où l'héroïne sort. Cependant, la référence revêt plutôt la fonction d'un modèle, d'un « patron », dont le personnage se départit, comme pour mieux montrer son incapacité d'agir, comme pour mieux exhiber son échec, et la faillite du sentiment amoureux : « Je n'ai pas reconduit Blanche à la porte, je n'ai pas soulevé le rideau de la fenêtre. » Le passé composé, signe d'un retour sur une action déjà accomplie, souligne ici l'amertume d'un personnage qui, déjà, dresse un bilan désastreux de cette dernière rencontre avec Blanche. Cependant, l'utilisation somme toute assez complexe de l'intertexte – à la fois implicite et explicite – conduit à une réflexion plus générale sur le genre romanesque lui-même.
3. Une interrogation sur le roman : mémoire et mémoire littéraire

D'emblée, il semble que le narrateur nous emmène sur des pistes incertaines, en mettant en question l'existence même de Blanche : « Est-ce que je n'ai pas rêvé tout ça ? » Au fond, Blanche est, au même titre que Mme Arnoux, un personnage romanesque, dont l'existence n'est pas plus avérée. Dès lors, Blanche, dont le nom évoque l'apparition (songeons aux « dames blanches » qui peuplent les légendes populaires), ne serait-elle pas, au sens propre cette fois, une « apparition » ? De même, l'enchâssement d'éléments romanesques dans cette scène « réelle » – c'est-à-dire dont on doit accepter, par convention, la réalité – contribue à l'effet de brouillage qui domine, particulièrement quand surgit la seconde citation : de qui émane-t-elle ? du personnage, ou d'une instance auctorale ? Dès lors, la mise en abyme devient métaphore de l'écriture romanesque. Ainsi, la scène est organisée autour des notions de mémoire et de modèle préexistant : Blanche jeune, matrice à laquelle Blanche vieillie tente de se substituer, peut symboliser la complexité à faire exister un personnage romanesque, à lui donner une légitimité, quand une figure similaire existe déjà. Comment susciter l'émotion quand tout semble avoir été dit ? Ce faisant, l'écrivain parle d'une double mémoire : mémoire émotionnelle, qui fige le personnage de Geoffroy dans une vision de l'être aimé qu'il ne parvient pas à faire évoluer ; mémoire littéraire, plus dynamique celle-ci, qui, dans un mouvement continuel d'identification et de différenciation avec le modèle, nourrit une scène d'où l'émotion n'est pas absente.
Conclusion

Cette scène de « dernière vue » a donc l'allure d'une scène de déjà-vu : à travers un monologue intérieur, le narrateur-personnage nous donne à lire une situation qui fait clairement écho à une scène de L'Éducation sentimentale. On voit toutefois que cette réécriture n'a rien de gratuit et dépasse la simple transposition moderne. Elle interroge en effet des thèmes qui traversent la littérature, ceux du temps, de la mémoire et de l'oubli, pour dresser, par le biais de Geoffroy dont l'antihéroïsme est patent, un amer constat sur la faillite du sentiment amoureux, et la difficulté d'oubli. Plus largement, l'intertexte flaubertien peut nous conduire à percevoir ce passage comme une réflexion sur l'écriture romanesque. Aragon, à cet égard, illustre bien le propos de Genette, selon lequel toute œuvre est plus ou moins sensiblement en relation avec un autre texte. Mais l'extrait montre bien que le « palimpseste » du texte de Flaubert, loin de réduire l'intérêt de la scène, lui donne une profondeur manifeste ; le dialogue subtil auquel se livre l'écrivain, par le biais de son personnage, avec un autre grand romancier, ouvre une réflexion stimulante sur la question de la mémoire littéraire, et sur l'évidente immortalité de l'œuvre d'art.
Sujet 2 : dissertation
Proposition I
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[Introduction]

Une œuvre littéraire se crée rarement ex nihilo. Elle est toujours, plus ou moins explicitement, de manière plus ou moins diffuse, le produit d'une ou de plusieurs œuvres littéraires. L'écriture s'appuie, de diverses façons, sur des modèles, textes fondateurs, mythes, ou encore œuvres contemporaines. À cet égard, des récits tels que l'Odyssée d'Homère ont connu une descendance indénombrable, et parmi ces enfants, il en est qui le disputent en qualité avec l'œuvre source. Pour autant, le fait de réécrire consiste-t-il à dépasser son modèle ? Il s'agit de s'interroger sur les liens qui unissent l'œuvre originale et sa réécriture. Cette question conduit à réfléchir sur la polysémie des termes : un modèle peut n'être qu'un simple « moule » littéraire, dans lequel l'écrivain ambitionne de refondre une œuvre ; il peut être également un idéal à atteindre, ou à dépasser. Ce verbe, lui aussi, est ambivalent : si dépasser, c'est surpasser, alors l'œuvre source devient une « rivale » ; si c'est, plus largement, « passer outre », « aller au-delà », le texte original s'envisage alors comme un matériau pour créer à son tour. Nous nous efforcerons donc de ne pas faire abstraction de la richesse des enjeux de la question : d'abord, nous verrons en quoi la réécriture peut chercher à surpasser son modèle. Ensuite, nous verrons que la démarche de réécriture n'a pas nécessairement vocation à faire mieux que l'œuvre de référence. Enfin, nous verrons que la véritable réécriture est celle qui devient, à son tour, œuvre littéraire.

[I. La réécriture peut chercher à dépasser son modèle

1. Brouillons d'écrivains, notes, œuvres de jeunesse : un matériau à améliorer]

D'une certaine manière, de nombreux écrivains se livrent à des réécritures de leurs propres créations. Imparfaites, improvisées, rédigées dans l'urgence, elle peuvent constituer un matériau thématique que l'écrivain reprend, reforge, refond dans une œuvre souvent plus réfléchie et plus ambitieuse. Pour Zola, cette démarche de création structure même son travail d'écrivain. En véritable journaliste et enquêteur, il note à la hâte des phrases entendues ici ou là, les retravaille et les insère dans son roman, pour donner à une scène tout son caractère de vérité. Il s'agit bien ici de partir d'un modèle d'écriture, d'une « genèse », pour l'améliorer. Toutefois, cette démarche n'est pas toujours pensée dès la première version. Baudelaire, par exemple, écrit d'abord un poème versifié intitulé « La chevelure », avant de réécrire son équivalent en prose, « Un hémisphère dans une chevelure ». Il y a dans cette transposition une volonté manifeste de mieux faire ; pour le poète en quête de perfection, le poème en prose devient « la forme par excellence de la poésie moderne et urbaine ». Cette recherche d'amélioration se retrouve chez Flaubert, qui, dans une fiction autobiographique de jeunesse intitulée Mémoires d'un fou, évoque sa rencontre avec une femme mariée nommée Élisa Schlesinger. Trente ans plus tard, Flaubert en reprend les éléments principaux pour son roman L'Éducation sentimentale. Si l'hypotexte n'avait pas pour vocation première d'être réécrit, il est évident que sa reprise dans une fiction romanesque a gagné nettement en qualité littéraire, en expressivité : le récit au premier degré d'une expérience personnelle est devenu une scène emblématique dans laquelle tous les emportements et la naïveté de l'adolescence sont mis subtilement à distance par un narrateur plus lucide. Se dépasser peut donc être une motivation d'écrivain. Mais celui-ci peut également chercher à surpasser, en les réécrivant, des textes dont il n'est pas l'auteur.

2. Un modèle littéraire notoire peut susciter une émulation

Certaines œuvres, plus que d'autres, par leur richesse herméneutique, par leur polysémie, par leur caractère controversé, par leur universalité, sont abondamment réécrits. S'il est difficile de connaître les intentions qui président aux choix de l'écrivain, on peut parfois deviner, quand un modèle et sa réécriture sont d'une même époque, qu'il y a forcément volonté de la part du « réécrivain » de surpasser le texte de référence. Ainsi, quand Molière reprend le Don Juan de Tirso de Molina, c'est à l'évidence pour enrichir, donc surpasser la version du moine espagnol : Molière confère à son héros une ambiguïté dont son modèle est dépourvu.Voltaire, quant à lui, déguise plus mal son ambition de rivaliser avec les modèles précédents quand il écrit sa première tragédie, Œdipe. Dans une de ses nombreuses lettres contenant la critique de cette pièce, il écrit : « Le respect que j'ai pour l'Antiquité de Sophocle et pour le mérite de Corneille ne m'aveuglera pas sur leurs défauts » ; manière élégante de dire implicitement que sa version s'est attachée à gommer tous ceux qu'il a relevés… Pourtant, même si la réécriture de Voltaire eut, en son temps, un réel succès, elle n'a pas marqué la postérité : l'Œdipe de Sophocle reste encore un modèle et une référence ; Voltaire, lui, reste connu pour des œuvres qu'il jugeait parfois mineures (il parle de Candide comme d'une « coïonnerie »), mais dans lesquelles il utilise des modèles littéraires sans volonté de compétition. De fait, le désir de faire mieux que l'œuvre réécrite ne saurait être au cœur de la démarche créative : ce n'est pas la vocation de la littérature.

[II. La démarche de réécriture n'a pas vocation à dépasser un modèle

1. Le modèle peut être un motif littéraire ou un style à imiter ou à détourner plaisamment]

Le texte littéraire peut constituer un modèle au sens de « référence », que certains écrivains s'emploient à imiter pour le seul plaisir du jeu, ou encore pour forger leur propre style, à l'instar des apprentis peintres qui forment leur art en copiant les œuvres des grands maîtres. Marcel Proust a d'ailleurs clairement revendiqué l'intérêt qu'il y avait à pasticher un auteur, et s'est lui-même amusé à cet exercice, en imitant des écrivains célèbres comme Balzac ou les Goncourt. Ce plaisir de raconter « à la manière de… » implique cependant une connaissance du modèle ; le pastiche n'a pas réellement d'intérêt pour le lecteur si le texte imité n'est pas connu de celui-ci. D'ailleurs, ce qui a forgé la postérité de Proust, ce ne sont pas ses habiles mais anecdotiques Pastiches et mélanges, mais bien À la recherche du temps perdu… que nombre d'auteurs se sont employés par la suite à pasticher à leur tour ! Ainsi, bien loin de chercher à surpasser son modèle, le pastiche en reconnaît la notoriété et l'autorité implicites ; caricaturant les « tics » d'écriture d'un écrivain, il suscite certes parfois le rire, mais, dans le même temps, il met en évidence l'existence d'un style. Le pastiche constitue donc le plus souvent une forme d'hommage. La parodie, assez proche du pastiche dans ses intentions, a un rapport cependant différent avec son modèle. Elle affirme en effet sa visée ludique à travers le détournement comique du texte source. Cette forme de travestissement est très en vogue aux xviie et xviiie siècles. Peut-être cherche-t-elle, dans une époque dominée par un idéal de perfection et de beauté, à désacraliser la littérature, à démythifier des modèles esthétiques, en proposant des versions comiques de « grands » textes. Ainsi, Scarron et son Virgile travesti, puis Marivaux et son Télémaque travesti, se plaisent à jouer des contrastes burlesques entre un style caractéristique de la littérature héroïque et des situations triviales. L'un comme l'autre aiment non pas à se valoriser par rapport au modèle homérique – ou celui de Fénelon –, mais plutôt à dégrader plaisamment le texte source, connu par un large lectorat. L'autorité du modèle est toutefois, par ce biais, souvent contestée ou écornée, ce qui n'est pas le cas dans certaines formes de réécriture, pour lesquelles le modèle est au contraire une référence dont il faut conserver l'esprit.

[2. Le texte source peut être une référence dont on veut préserver l'autorité]
L'écrivain peut se mettre au service du texte qui lui sert de modèle. C'est le cas du traducteur, qui s'efforce de restituer le plus fidèlement possible l'esprit du texte sans en trahir la lettre. Il est ainsi intéressant de comparer différentes traductions, selon les époques, d'un même texte étranger, qui confirment l'idée, s'il en était besoin, qu'une langue véhicule tout un système de valeurs et un contexte historique. Les pièces de Shakespeare, par exemple, sont traduites par François-Victor Hugo dans une langue à la fois outrée et précieuse, une langue qui porte bien encore les marques d'un romantisme pas encore éteint. Les traductions de Déprats, en revanche, témoignent d'une volonté de restituer l'oralité et la vivacité de la langue du dramaturge anglais. Dans un cas comme dans l'autre, il n'y a pas de « vérité » de la traduction, mais juste le souci de se rapprocher au mieux du modèle, de le servir, sans se servir. Certaines œuvres, particulièrement complexes à traduire, nécessitent un véritable travail de réécriture de la part du traducteur. Comment restituer la langue de Joyce et son Ulysse, avec ses mots valises, ses sonorités poétiques, ses inventions langagières intraduisibles, ses styles différents d'un chapitre à l'autre ? La traductrice Tiphaine Samoyault fait une véritable réécriture de l'œuvre en créant des néologismes ou des mots valises, tels que les voix « bronzedorées » des sirènes, ou le verbe « glouglousser ». « Traducteur, traître », dit l'adage. Sans doute, mais dans la plupart des cas, la trahison est au service du sens et de la forme, non pour se valoriser par rapport au modèle. De la même façon, quand Fénelon fait une continuation de l'Odyssée, il ne cherche pas à surpasser le texte fondateur, mais simplement à combler une ellipse narrative laissée par Homère – le retour de Télémaque vers Ithaque –, dans le but de rédiger un roman didactique afin d'instruire le petit-fils de Louis XIV. Le modèle prend ici encore un nouveau sens, celui de référence morale : l'Odyssée, au xviie siècle, donne à voir des héros exemplaires : Télémaque, modèle de piété filiale, Ulysse, chantre de la fidélité… Fénelon ne fait qu'extrapoler, à partir de personnages positifs, qui peuplent déjà l'imaginaire de son jeune élève. Ainsi, le texte réécrit peut n'avoir qu'une valeur de support. Mais la véritable réécriture n'est-elle pas un « dépassement » du modèle, qui acquiert son autonomie ?

[III. La réécriture cherche avant tout à faire œuvre originale

1. L'imitation et la parodie peuvent être créatrices]
La reprise d'un modèle littéraire peut donner lieu à de véritables créations, qui font œuvre. À la Renaissance, cette démarche d'imitation est même revendiquée par les artistes. Les poètes de la Pléiade se réclament de la poésie des Anciens ou de Pétrarque, sans pour autant céder à l'imitation servile ou au plagiat. Du Bellay, dans Défense et Illustration de la langue française, affirme la nécessité d'une « longue et diligente imitation », Émile Faguet emploie le terme d'« innutrition » pour définir une écriture dont le style est irrigué par la culture antique et la Renaissance italienne. De nombreux sonnets de Ronsard et de ses contemporains reprennent ainsi ouvertement des figures de la passion amoureuse, telles que l'antithèse pour exprimer les paradoxes de l'état amoureux, quand ce ne sont pas des topoï, comme celui de « la belle matineuse », dont le modèle est un sonnet écrit par un poète italien. Cette démarche d'imitation est incontestablement d'une grande fécondité, et a considérablement enrichi la littérature. On songe ici à La Fontaine, qui « chante les héros dont Ésope est le père », mais dont les Fables sont des créations inspirées, intrinsèquement bonnes. Même les détournements parodiques, lorsqu'ils sont intégrés à une œuvre plus large, ou quand ils irriguent subtilement le récit, deviennent autant d'éléments d'édification d'une création personnelle et singulière. Dans Gargantua, Rabelais emprunte ainsi souvent à la littérature épique, pour décrire notamment sur le mode burlesque la guerre entre Grangousier et les Pichrocoles. Dans ce cas, le modèle littéraire n'a pas vraiment besoin d'être précisément connu pour légitimer la parodie ; il s'agit surtout pour l'auteur de créer une geste héroïque nouvelle, valant pour elle-même. De même, les contes philosophiques de Voltaire puisent leur inspiration dans des modèles génériques connus : conte merveilleux, roman sentimental… Mais le pastiche ou la parodie ne sont pas ici une fin en soi ; ce sont plutôt des moyens pour servir une argumentation. La réécriture peut, en effet, nourrir une vision singulière du monde.

[2. Les réécritures nourrissent une vision singulière du monde]
La plupart des grandes œuvres « absorbent » les matrices littéraires, pour devenir créations à part entière. La vision de l'œuvre source peut alors nourrir la réécriture, qui construit à son tour sa vision propre. Un roi sans divertissement, roman de Giono organisé autour du personnage énigmatique de Langlois, emprunte par exemple son titre à un fragment des Pensées de Pascal : « Un roi sans divertissement est un homme plein de misères. » De fait, le destin tragique de Langlois, « Roi » confronté au Mal, qui se suicide dans un paysage neigeux, et la phrase de conclusion, reprenant la citation de Pascal sous une forme interrogative, nous conforte dans l'idée que l'œuvre de Giono est nourrie d'une vision pascalienne du monde. Pour autant, la polyphonie du récit, la puissance de la nature, le traitement de la violence, disent toute la richesse du monde de Giono, et non de celui du philosophe du xviie siècle. Dans le même ordre d'idées, quand Zola reprend le modèle tragique de Phèdre pour son roman La Curée, c'est pour imposer une vision du monde très différente de celle de Racine. Comme dans la tragédie source, la deuxième femme du personnage principal est amoureuse de son beau-fils, issu d'un premier mariage. Cependant, la liaison est consommée, acceptée par ledit beau-fils, et même par le mari ! Cette profonde modification de la trame tragique traduit la dégradation des valeurs sous le Second Empire, dans une société mue par le seul désir de profit et de possession. Même quand la réécriture est clairement assumée comme telle, il ne s'agit pas forcément d'un simple hommage au modèle. Dans Blanche ou l'Oubli, une scène fait ainsi explicitement référence à L'Éducation sentimentale. On perçoit bien, cependant, à travers des citations du roman de Flaubert, à travers un dialogue fécond et parfois ludique conduisant le lecteur à reconnaître les similitudes et les différences, que la réécriture est ici à l'œuvre non seulement pour déployer une vision du monde, mais aussi pour interroger plus généralement la création littéraire.

[Conclusion]
Si le désir de faire mieux, de surpasser le modèle peut susciter le désir de réécriture, il semble cependant que cette motivation ne soit pas centrale dans le champ de la littérature. L'écrivain a le plus souvent le désir de se surpasser lui-même plutôt que de surpasser les autres. Certes, l'écriture est parfois un jeu, et la volonté de montrer sa virtuosité d'écrivain n'est pas toujours étrangère au plaisant exercice du pastiche ou de la parodie, même s'il ne s'agit pas de chercher à rivaliser avec le modèle. Cependant, réécrire, ce n'est pas forcément percevoir le modèle comme un seuil à atteindre, à imiter ou à surpasser : réécrire, quand on est soi-même artiste et non copiste, c'est avant tout faire autre chose, dire autre chose, s'inspirer, mais être inspiré, réinventer, utiliser une matrice littéraire pour donner à entendre une voix nouvelle. Irriguée par son modèle, une réécriture ne se perçoit pas comme un pâle avatar, mais au contraire comme un univers enrichi par des mondes antérieurs. Quoi qu'il en soit, qu'elle cherche ou non à dépasser son modèle, toute réécriture, assumée comme telle, lui reconnnaît implicitement une dette. Sans le modèle, pas de réécriture, même si cette dernière prétend lui être supérieure, et même si celle-ci devient à son tour modèle, hypotexte fécond dans un domaine où toute création, au fond, est une réponse ou un écho à une création antérieure.

Proposition II
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Ce corrigé a été rédigé par Jean-Luc.
Introduction

La littérature, surtout dans les siècles passés, s’est souvent référée à des traditions ou à des mythes communs : Dom Juan, Faust, Antigone, Œdipe… Le théâtre de l’Antiquité a été abondamment repris. Certains thèmes comme la célébration de l’amour, de la nature, des saisons, la nostalgie du temps qui s’enfuit inexorablement ont inspiré constamment les poètes. Nous pouvons donc légitimement nous demander si reprendre un matériau préexistant, le réécrire, c’est chercher à dépasser son modèle. Quelles sont les motivations de l’écrivain qui puise dans le patrimoine littéraire de l’humanité ? Est-ce un manque de créativité ? d’originalité ? Si les réécritures ont pu, par le passé, être considérées par l’écrivain comme l’occasion de prouver ses mérites, elles sont devenues au fil du temps l’affirmation d’une différence. La réécriture est cependant toujours restée la manifestation d’un désir de progresser.
[I. Se montrer le meilleur sur un sujet imposé]
Bien des contresens sur les réécritures proviennent d’une méconnaissance de l’évolution historique de la littérature et du statut d’écrivain. Nous simplifierons volontairement notre vision diachronique selon deux étapes clés :

· le passage de l’oralité à l’écrit,

· la constitution du métier d’écrivain.

À l’origine, c’est une évidence, la littérature a été une mise en forme artistique de la parole. Les premières civilisations ont toutes confié cette expression à des interprètes garants de la transmission du patrimoine commun au groupe. Les prêtres assyriens, aèdes grecs, bardes gaéliques ou finnois, scaldes islandais, griots africains furent d’abord les gardiens des récits fondateurs de la mémoire collective : mythe intemporel sur la genèse du monde, et diverses épopées sur les hauts faits des héros comme des dieux afin de constituer des règles de conduite et l’unité du groupe social. Mais ces conservateurs du sacré ont été en même temps une corporation académique de « diseurs » chargés de perpétuer des règles rythmiques et musicales afin de favoriser liturgie, mémoire et plaisir esthétique. Le recours à l’écrit a modifié fondamentalement les caractéristiques d’une telle littérature : passage du sacré au profane, du collectif à l’individuel, libération des schémas mnémotechniques et de la normalisation, recherche de moyens nouveaux d’expressivité… La deuxième évolution non moins marquante a été l’émergence au cours du XVIIIe siècle du métier d’écrivain. Si jusque-là, les auteurs avaient écrit pour leur plaisir parce qu’ils disposaient d’une fortune personnelle ou avaient pu vivre de leur plume en servant de puissants mécènes, le siècle des Lumières, avec les progrès de l’imprimerie, de la distribution des livres et l’augmentation des lecteurs, voit l’écrivain devenir indépendant du pouvoir politique. La conséquence la plus immédiate fut celle de la propriété intellectuelle devenue source de revenus. Ainsi, pendant de nombreux siècles, les thèmes comme les procédés ont été considérés sinon comme un bien commun, du moins comme une source d’inspiration normale. L’épopée, par exemple, s’est perpétuée sans jamais se décalquer tout en respectant son univers conventionnel.

L’habileté dans le traitement de l’intrigue

Fénelon a écrit en 1699 les Aventures de Télémaque. Grand seigneur, archevêque et précepteur des princes royaux, Fénelon a produit ce roman, pastiche de l’Odyssée d’Homère et de l’Énéide de Virgile, pour servir à l’éducation du duc de Bourgogne, petit-fils de Louis XIV. Formée de dix-huit livres, cette épopée romanesque relate les aventures de Télémaque, à la recherche de son père Ulysse. Le jeune prince, accompagné de la déesse Minerve travestie sous les traits du sage Mentor, affronte de nombreuses situations qui doivent le former au futur exercice du pouvoir. Fénelon renouvelle l’épopée homérique pour produire des situations d’enseignement de toutes sortes, morales, religieuses, politiques, philosophiques (dont les merveilles de la Bétique), sans pour autant amoindrir l’intérêt romanesque et poétique du récit. On retiendra par exemple la peinture de l’amour passionné de Calypso et la description de sa grotte. L’œuvre a connu de nombreuses rééditions et traductions, en particulier en vers latins, ce qui tend à prouver que l’imitateur a égalé le modèle. Un autre exemple de réécriture qui enrichit le modèle d’origine par l’habileté dans la construction de l’intrigue est l’Avare de Molière. L’auteur comique a utilisé directement une source latine, une pièce de Plaute, Aulularia (la marmite), qui date d’environ deux cents ans avant Jésus-Christ. Ce réemploi était d’ailleurs bien conforme aux agissements de l’époque préconisés par beaucoup de ses contemporains, à savoir l’imitation des Anciens. Mais son emprunt dépasse le modèle. En effet, Molière a apporté des éléments nouveaux : le sujet n’est pas exactement le même. Le personnage principal de la comédie de Plaute, Euclion, est un homme pauvre qui a trouvé un trésor enfermé dans une marmite (de là vient le titre de la pièce). Depuis qu’il a découvert ce trésor, il craint de le perdre et d’être volé, aussi ne vit-il plus que dans une angoisse continuelle. Euclion n’est pas un avare par constitution, il l’est devenu par opportunité, avec cette fortune qui lui est échue par hasard. Le trouble qui l’agite en fait un frère du pauvre savetier de la fable de La Fontaine (VIII, 2) plutôt que celui d’Harpagon, bourgeois très riche au cœur asséché par son avarice. La comédie de Plaute est uniquement une comédie d’intrigue, tandis que Molière développe une comédie de caractère et de mœurs. Il peint l’avarice dans le milieu bourgeois du XVIIe siècle, il en montre toutes les conséquences dévastatrices pour la personne, tout le désordre qui en résulte pour la cellule familiale. Les traits de caractère de son avare sont d’une vérité humaine si profonde qu’il crée un type. Molière fait donc œuvre originale malgré les quelques scènes qu’il a imitées d’assez près chez Plaute. Depuis la mort de Molière, l’Avare est une de ses pièces les plus souvent jouées. Elle est un fleuron de l’enseignement. Quant à Harpagon, il est devenu un type universel assurant la renommée de son auteur dans toutes les cultures, contribuant à le parer du titre d’auteur classique français par excellence.

La maîtrise technique

D’autres auteurs ont voulu mesurer leur savoir-faire technique. Ronsard, avec sa Franciade, pastiche Homère tout en adaptant le canevas de la légende troyenne à la culture française. C’est d’ailleurs cette transposition qui entraîne un accueil mitigé. Ronsard ayant voulu mêler l’histoire à la fable, ses amis lui reprochent cette union réprouvée par le partage des genres. De plus Ronsard imagine de rivaliser avec son modèle antique en se contraignant par les règles du poème héroïque, mélange laborieux et savant de l’imitation des modèles dans un cadre et des procédés stricts. Ronsard doit finalement laisser son projet inachevé et reconnaître son échec. Molière, encore lui, transforme un autre sujet inspiré de Plaute en le transposant dans le registre comique. Dans Amphitryon, c’est Sosie qui assure principalement l’ancrage dans l’univers de la farce de ce sujet mythologique qui aurait pu, autrement, relever du genre plus noble de la tragi-comédie. Ce qui est remarquable dans toute la pièce, c’est la virtuosité de Molière dans la réécriture : le sujet bien connu des spectateurs est renouvelé par la maîtrise de l’art comique. C’est un succès immédiat auréolé d’un parfum de scandale : certains esprits malveillants ou perspicaces ont vu sous les traits de Jupiter le monarque Louis XIV aux amours envahissantes. Enfin le triomphe de l’œuvre a popularisé deux termes par antonomase : Sosie, serviteur d’Amphitryon, est devenu le double d’une personne, comme Mercure prenant les traits de Sosie pour faire avancer les affaires de son maître Jupiter ;  de même, dans un registre soutenu, un « amphitryon » est celui qui offre un dîner, l’expression étant née du vers célèbre de la pièce : « le véritable Amphitryon est l’Amphitryon où l’on dîne ». La concurrence n’a d’ailleurs pas forcément eu lieu avec le modèle du passé, mais elle a pu prendre la forme du concours entre deux contemporains à partir d’un même sujet antique. Racine avec sa Bérénice a affronté Tite et Bérénice de Corneille. Les titres suffisent à montrer les différences. La simplicité de l’action chez Racine contraste avec sa complexité chez Corneille. Racine accorde la première place au lyrisme amoureux là où Corneille place le sens de l’honneur et de la gloire. La postérité a choisi son vainqueur en la personne du premier.

L’hommage

La réécriture peut prendre la forme d’une référence intertextuelle. Elle est alors comme un hommage à un prédécesseur célèbre. Aragon, dans son roman Blanche ou l’oubli, utilise d’abord l’allusion littéraire, renvoi implicite ou non à une autre œuvre. En effet, le narrateur affirme que « c’est incroyable, parfaitement insensé, dans un moment pareil, de ne pouvoir faire autrement que de penser à Frédéric Moreau, à Mme Arnoux ». Le lecteur cultivé comprend qu’il s’agit, par le nom des personnages, d’un renvoi implicite à l’Éducation sentimentale de Flaubert. Aragon pratique ensuite la citation en reprenant deux extraits de ce roman sans pour autant signaler typographiquement son emprunt. Seules les différences de système de temps, de niveaux de langue nous indiquent le collage. Quelles raisons donner à un tel procédé ? Il ne peut s’agir d’un plagiat dans la mesure où Aragon a donné des indices sur la provenance du texte inséré. De plus l’auteur prend soin de mener en parallèle les deux narrations. S’il ne s’agit plus de rivaliser ou de dépasser, nous pouvons imaginer alors un jeu littéraire qui s’inscrit dans une lignée, qui tient à la fois du parrainage, du tribut et de la reconnaissance. Aragon place délibérément son texte dans une tradition, celle de la scène d’adieux entre amants. Marqué par ses lectures, il sait que Flaubert a écrit des pages inoubliables sur ce poncif. Il doit donc convoquer le maître du XIXe siècle au moment d’écrire la sienne. C’est une manière d’honorer l’écrivain reconnu, c’est aussi peut-être une conduite fétichiste pour en recevoir en retour une part du succès. Toutes ces formes de réemploi ont pour particularité de s’inscrire dans une continuité. Relevant d’une tradition séculaire qui voyait dans le sujet un patrimoine commun, la réécriture est le moyen de faire la preuve de son habileté à partir de ce que l’on pourrait appeler une figure imposée.
[ïï. Progresser]

Réécrire, ce peut être aussi se confronter non à un modèle extérieur, mais à soi-même, tout en restant fidèle à une tradition. En ce sens, tout écrivain digne de ce nom est appelé à la pratiquer.

S’améliorer

Tout auteur doit reprendre inlassablement son texte pour le corriger, voire l’améliorer. Bien entendu il ne faut pas confondre la correction syntaxique ou stylistique avec l’amélioration du contenu en vue de l’effet à produire. Flaubert dans son « gueuloir » reste l’icône de l’écrivain peaufinant longuement son premier jet. L’étude des brouillons d’auteur reste riche d’enseignements sur l’art de produire des chefs-d’œuvre. Malheureusement notre détestation de la rature, des états intermédiaires, notre propension à ne supporter que la perfection supposée d’un état final nous privent de la richesse du laboratoire littéraire. L’écriture au moyen des micro-ordinateurs ne devrait pas bonifier ce partage d’expérience. En littérature, comme dans d’autres arts, il faut exercer sa main. Queneau a produit des Exercices de style (1947) avec ses nuances d’entraînement comme pour l’étude du piano. D’autres recommencent inlassablement pour tenter d’améliorer la forme ou de saisir l’essence sous les apparences. En effet certains écrivains sont tellement marqués par des événements de leur passé qu’ils les reprennent dans leur œuvre à plusieurs reprises comme pour se libérer de leur obsession ou en extraire le sens caché. Dans les Mémoires d’un fou, fiction autobiographique rédigée à dix–sept ans, Gustave Flaubert rapporte son émoi subit pour Élisa Schlesinger rencontrée sur une plage pendant les vacances de l’été 1836. L’adolescent de quinze ans vient de tomber passionnément amoureux d’une jeune femme mariée qui a neuf ans de plus que lui. Il va transposer cet événement dans son Éducation sentimentale de 1869 : son héros, Frédéric Moreau, rencontre le grand amour de sa vie, Mme Arnoux, au cours d’un voyage fluvial sur la Seine. Flaubert reprend assez exactement le matériau personnel d’origine. Qu’on en juge : l’auteur a gardé l’épisode du vêtement menacé ; le lecteur retrouve la plupart des caractéristiques physiques de la jeune femme (couleur des cheveux, nuance de la peau, forme du nez et des sourcils, finesse des doigts) comme celle des vêtements (robe de mousseline claire) ; le romancier a conservé aussi le saisissement et le timide embarras du personnage masculin. Pourtant l’extrait de l’Éducation sentimentale ne procure pas la même impression que son antécédent. Il faut en chercher les raisons dans plusieurs évolutions significatives qui transforment un simple souvenir d’adolescent en mythe littéraire. Flaubert a ainsi gommé tout ce qui rendait cette première rencontre assez vulgaire. Il a corrigé les circonstances : initialement, la rencontre se produit banalement dans une auberge, la jeune femme consomme aux côtés de son mari. Dans la seconde version, Flaubert a voulu un environnement plus distingué et sans doute plus romantique. Ainsi, la rencontre se produit sur un fleuve, image du temps qui s’enfuit inéluctablement pour l’adepte du carpe diem ; le mari qui est absent vient brutalement interrompre le rêve en rappelant trivialement qu’il est le maître, sa grossièreté tranche sur la délicatesse de son épouse. L’essentiel réside en effet dans la transformation de la jeune femme. L’ardente et sensuelle Andalouse, un peu masculine que « les femmes en général […] trouvaient […] de mauvais ton » s’est effacée pour devenir « comme une apparition ». Flaubert idéalise Mme Arnoux en évoquant, dans son halo mystique, une madone dont « la robe de mousseline claire » vaporeuse, et « toute [la] personne se découpai[en]t sur le fond de l’air bleu ». L’érotisme déclaré de la première version s’estompe : « le désir de la possession physique même disparaissait sous une envie plus profonde, dans une curiosité douloureuse qui n’avait pas de limites. » Frédéric devient à ce moment un héros romantique qui souffre d’être exclu d’un paradis.

Se doter d’outils nouveaux

Parfois la reprise ne cherche pas à produire un sens nouveau ou plus riche. Elle se contente d’élaborer seulement une forme nouvelle. Baudelaire a voulu élargir l’expérience des Fleurs du mal dans une prose poétique. Le titre initial du recueil le Spleen de Paris renvoie clairement à la section « Spleen et Idéal » du recueil en vers. D’ailleurs certains poèmes en prose comme « l’Invitation au voyage » ou « un Hémisphère dans une chevelure » sont des reprises évidentes de pièces en vers antérieures. Baudelaire a voulu produire des récits ou des descriptions indépendantes, se donner des libertés pour mélanger les genres, assembler des textes variés : anecdotes, portraits, allégories, rêveries, pamphlets… Si l’œuvre présente une unité thématique, elle n’offre pas une architecture secrète en forme de biographie idéale comme dans les Fleurs du mal. Le poète a voulu aussi explorer les possibilités d’une prose poétique en utilisant souvent les parallélismes et l’anaphore avec de subtiles variations, en recourant à d’amples périodes. Le ton est plus polémique, plus grinçant, les descriptions plus oniriques ou plus triviales, le vocabulaire plus familier. La « fréquentation des villes énormes », univers fascinants par leur laideur, leur désordre, les monstres qu’ils engendrent, a permis le renouvellement de la poétique baudelairienne selon sa dédicace à Arsène Houssaye. Le poète y définit son projet d’écriture comme une tentative de se libérer par l’invention d’ « une prose poétique, musicale sans rythme et sans rime, assez souple et assez heurtée pour s’adapter aux mouvements lyriques de l’âme, aux ondulations de la rêverie, aux soubresauts de la conscience ». L’expérience, qui a duré dix ans et qui est restée inachevée, a épuisé son auteur, renforçant sa douloureuse impression d’impuissance créatrice. Baudelaire reste pour l’essentiel fidèle à lui-même. Par ses exigences de progrès, il a été son « Héautontimorouménos ».
[III. Être différent]
En revanche, certains auteurs ont choisi dès la Renaissance non la voie de la continuité, mais celle de la rupture. Rabelais, puis Scarron avec le Virgile travesti de 1648, Boileau et son Lutrin, de 1674 ont parodié avec talent l’épopée traditionnelle, cherchant, par le burlesque, à donner un nouveau souffle à ce genre. Il faut attendre cependant le XIXe siècle pour voir se généraliser une esthétique de la dislocation et de la recomposition dans une modernité revendiquée. Pour illustrer notre propos nous avons choisi de nous appuyer sur le sonnet de Rimbaud :
Vénus anadyomène
Comme d’un cercueil vert en fer-blanc, une tête 
De femme à cheveux bruns fortement pommadés 
D’une vieille baignoire émerge, lente et bête, 
Avec des déficits assez mal ravaudés ;
Puis le col gras et gris, les larges omoplates 
Qui saillent ; le dos court qui rentre et qui ressort ; 
Puis les rondeurs des reins semblent prendre l’essor ; 
La graisse sous la peau paraît en feuilles plates ;
L’échine est un peu rouge, et le tout sent un goût 
Horrible étrangement ; on remarque surtout 
Des singularités qu’il faut voir à la loupe…
Les reins portent deux mots gravés : Clara Venus ; - 
Et tout ce corps remue et tend sa large croupe 
Belle hideusement d’un ulcère à l’anus.

La révolte

Une première lecture nous montre à l’évidence que Rimbaud utilise la parodie pour exprimer sa révolte personnelle. Il existe en effet une tradition littéraire de la naissance de Vénus qui remonte au milieu du VIIIe siècle avant J.-C. à Hésiode. Vénus y est représentée nue, révélant la Beauté et la Grâce féminine sur la scène du monde. On peut lui adjoindre la lignée poétique du blason et celle de la toilette féminine dans le thème de la « belle matutineuse ». Rimbaud retourne violemment ce poncif quand il écrit son sonnet à seize ans, en pleine puberté. En effet le lecteur prend de front une description sacrilège et une transgression des tabous sexuels. L’adolescent dérangé par les transformations ardentes de son corps malmène l’objet de ses désirs. Il expurge sans doute la peur obsessionnelle de se perdre dans une féminité jugée menaçante. Le corps féminin est rabaissé par des termes animaliers de « bête », « croupe », « échine ». Le regard impudique s’attarde sur les imperfections, cherche à détruire les attributs érotiques. Le tub réaliste a remplacé la mythique écume de la mer. Tout est résumé dans la chute du dernier vers. La vie gracieuse et attirante s’épuise dans la chronicité d’une maladie vénérienne qui ronge de l’intérieur. Adieu les belles promesses de l’amour !

Un regard nouveau

Cette révolte physique s’accompagne d’un regard nouveau provocateur. La femme désirable devient une vieille prostituée, hideuse et puante. Les rimes sémantiques du dernier tercet créent un lien significatif entre Vénus et anus, mettant fin à des siècles d’idéalisation poétique. L’écrivain se révèle aussi sacrilège. La « Vénus anadyomène » est par définition une peinture ou surtout une statue représentant la déesse de l’amour et de la fécondité. Cette finalité de la représentation est attestée par les mots « Clara Venus » gravés sur les reins où « Clara » est une épithète latine traditionnellement associée aux noms de personnes célèbres et de dieux. Si la tradition faisait de la femme en Vénus un cadeau des dieux, Rimbaud en donne une image avilie, il la transforme en malédiction. Le jeune poète en rébellion contre le catholicisme rigoriste de sa famille désacralise la Vierge, future mère. Il s’émancipe en jetant un regard nouveau, pour l’instant réducteur, sur la vie. Après avoir disloqué, il va pouvoir reconstruire un ordre (ou un désordre) nouveau.

Le changement d’esthétique

Cette annonce d’une nouvelle esthétique est contenue dans l’oxymoron de la chute du sonnet « Belle hideusement… ». C’est une promesse à venir. Ce qui est sûr, c’est que Rimbaud a souhaité mettre un terme à la perfection parnassienne, à une beauté contenue dans l’objet lui-même. Comme son maître Baudelaire, il utilise une forme classique, celle du sonnet, pour dynamiter les conceptions qu’elle véhicule. Le sonnet pétrarquisant se retourne en dérision mais surtout s’ouvre à des perspectives nouvelles de « beau bizarre ». Dans la lignée de la « Charogne », Rimbaud cherche de nouvelles voies comme l’auteur des Chants de Maldoror qui a défini sa conception de la beauté dans cette expression : « Beau comme la rencontre fortuite d’un parapluie et d’une machine à coudre sur une table de dissection ». Rimbaud aura besoin encore de quelques années pour inventer la forme disloquée capable d’évoquer cette beauté étrange si peu conforme aux codes de son époque. Cet exemple tiré de l’aventure poétique montre assez comment réécrire n’est plus rivaliser, mais renoncer aux impasses, emprunter de nouvelles voies. C’est une violence iconoclaste exercée à l’égard des modèles convenus, un départ vers de nouveaux territoires, l’invention d’une langue nouvelle qui s’éloigne de la rhétorique classique.
Conclusion

La médiologie, la sociologie et l’histoire littéraire nous ont permis de mieux comprendre ce qu’étaient les réécritures et comment elles avaient évolué du bien culturel commun à la réappropriation personnelle. En effet peu de textes sont des nouveautés totales, la plupart reprennent des œuvres, des histoires, des situations antérieures. Longtemps la marque du génie a résidé moins dans l’originalité du sujet que dans l’habilité de son traitement ou dans la maîtrise technique. De ce fait réécrire a souvent consisté à rivaliser, à montrer son savoir-faire dans des concours à partir de modèles éprouvés par la tradition. Un autre axe permanent des réécritures a conduit à rechercher l’exigence, non à l’extérieur mais à l’intérieur de soi pour  s’améliorer ou se doter de moyens d’expression nouveaux. De nos jours, réécrire signifie être original par la différence. La modernité a introduit une norme de la rupture, une méfiance à l’encontre de la tradition considérée comme un carcan. Quelle que soit la fonction que l’on attribue à la réécriture, cette dernière reste essentielle à la naissance de l’écrivain véritable. Que la réécriture soit la répétition sans fin d’une perfection passée ou vécue comme la nécessité d’une remise en cause permanente, ce qui importe est bien de construire sa propre originalité, de trouver sa propre voie. Cette découverte peut partir d’une illumination, d’une vocation au contact d’un auteur, - « Je serai Chateaubriand ou rien d’autre » s’était exclamé Hugo - mais elle ne résulte que de la longue fréquentation des auteurs du passé car une langue, le jeu avec les mots se transmettent patiemment. Comme l’écrivait Paul Valéry, dans Tel quel : « Rien de plus original, rien de plus soi que de se nourrir des autres. Le lion est fait de moutons assimilés. »

Sujet 3 : écriture d'invention
Elle vient de poser son chapeau. La voici éclairée par la lampe… Mon Dieu ! Que sont devenus ses magnifiques cheveux noirs, qu'elle savait autrefois si bien mettre en valeur ? « Ô beaux cheveux d'argent mignonnement retors… » Pourquoi, ne puis-je m'empêcher à ce contre-blason que du Bellay écrit à une vieille prostituée romaine ? Mme Arnoux est encore belle, et ce n'est pas une putain, loin s'en faut. Mais il est vrai que je suis déçu. Il a vieilli, mon cher amour, et le malheur, c'est que je n'étais pas auprès d'elle, ces vingt-sept dernières années, pour voir ses cheveux blanchir peu à peu. Vingt-sept ans ! Quelle tristesse… Je n'avais moi-même alors que dix-huit ans quand je l'ai vue pour la première fois… Allons, Frédéric, reprends-toi. Elle est là, devant toi, guettant la moindre de tes réactions… Tu dois faire comme si ta passion n'avait pas pris une ride. Parle-lui, rassure-la !… Et me voilà en train de débiter des mots doux à cette femme qui me semble être quelqu'un d'autre… Malgré moi, je parle à l'imparfait. Je luis décris l'être qu'elle était pour moi : un idéal, une déesse, une femme inaccessible et intouchable, en somme. Je ne l'ai jamais touchée, d'ailleurs… Je m'entends employer un terme étrange : « extrahumaine » ; eh bien, va pour « extrahumaine » ! Maintenant, les mots s'emballent, et dans le même temps, son visage s'apanouit. Elle fait semblant d'oublier que la femme dont je parle n'existe plus. Mais plus elle semble boire avec délice mes paroles, plus, moi-même, je me sens bercé par la musique de mon propre discours. Je retrouve l'être chéri, j'ai l'impression d'avoir trente ans de moins. D'ailleurs, elle s'est rapprochée de moi, et je ne sens plus que son souffle et ses vêtements qui se frottent doucement contre moi. Un vertige sensuel m'assaille. Oh ! et maintenant, son pied, qui dépasse de sa robe ! Où allons-nous ? Je m'entends alors lui dire : « La vue de votre pied me trouble. » Que m'a-t-il donc pris ? J'ai perdu le contrôle ! Comment cette femme, dont je pourrais épouser la fille, peut-elle encore produire cet effet sur moi ?… Mes paroles paraissent l'avoir émue : elle se lève. Elle s'exclame beaucoup. Elle se sent aimée, ne regrette pas d'être âgée – moi je regrette un peu, quand même –, évoque d'autres femmes qui sont peut-être venues ici. J'aime ce plaisir qu'elle a de se sentir aimée de moi. J'aime sa jalousie. J'aime ses questions que ma mère aurait pu poser, quoique pour des raisons différentes : « Vous marierez-vous ? » Je lui réponds par la négative, j'ajoute même : « À cause de vous. » Pour donner plus de sincérité à mon propos, je la prends dans mes bras. J'ai presque envie de croire à ce que je dis et à ce que je fais. En tout cas, il est certain que je veux lui plaire, lui complaire, avant qu'elle ne me fasse ses adieux… La voici qui baisse maintenant la tête, avec un air de petite fille, pour me dire qu'elle aurait voulu me rendre heureux ! N'est-elle pas en train de me dire qu'elle est prête à se donner à moi ? Comme j'ai soudain envie d'elle ! Mais : le bateau, l'Andalouse, ce portrait d'elle, le ciel bleu, ce visage délicat, ses cheveux noirs, noirs, noirs… Non, impossible. Pas avec Mme Arnoux. « Madame. » Regarde, tu n'arrives même pas à l'appeler par son prénom en pensée… J'ai presque envie de vomir… J'ai honte de mon désir. Ne rien toucher de cette image, ne rien salir. Imagine-toi avec elle… « Ô beaux cheveux d'argent mignonnement retors… » Vite, une cigarette ! C'est évident, je ne peux plus la toucher. Alors, qu'allons-nous nous dire maintenant que j'ai mis nos désirs en sourdine ? Elle m'idéalise pour ma délicatesse, « Il n'y a que vous, dit-elle… » Mais, pour moi, il n'y a même plus vous… Qu'allons-nous nous dire ? Comme le temps me paraît long ! Onze heures sonnent. Chaque coup de carillon se détache. Mme Arnoux m'annonce qu'elle part dans un quart d'heure. J'ai envie qu'elle s'en aille tout de suite. Je voudrais que cette histoire se termine. Nous ne sommes pas dans un roman à l'eau de rose, avec des dialogues sans points de suspension, et puis des éclats de douleur au moment du départ. Non, nous sommes des êtres de chair. Est-ce que je peux lui dire exactement ce que je ressens ? Est-ce que je peux lui dire : « Je vous vénère, mais je voudrais que vous partiez tout de suite » ? Étrange, ce temps qui soudain me paraît infini, alors que les années qui ont passé sans l'être que tu dis chérir le plus au monde semblent avoir filé comme le vent… Faillite. Mon amour a vieilli… Vingt-cinq minutes ont passé, là… La voilà qui se lève. Elle me dit des choses passionnées soudain, des mots de théâtre : « Mon âme ne vous quittera pas. » Que répondre ? Je me sens comme absent… Mais que cherche-t-elle ? Des ciseaux ? Euh… voilà. Elle… incroyable ! elle défait son peigne… une mèche de cheveux ! Pour moi ! Que dois-je faire ? Dois-je m'émouvoir ? Dois-je ricaner de la théâtralité du geste ?… Tiens : elle est sortie. Elle appelle un fiacre, agite sa petite main de laquelle j'avais tant rêvé autrefois. Elle monte. Et c'est tout. C'est vraiment tout. Allez, Frédéric, referme la fenêtre…
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