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Je porte plainte !
Lettre ouverte à tous les citoyens,
par Roxane Abecassis
[bookmark: _GoBack]Je porte plainte ! 
Oui, je porte plainte contre le gouvernement, contre les hommes, contre la France, contre le monde ! Vous vous demandez pourquoi ? Eh bien, je veux mes droits, l'égalité entre les sexes. Ce ne sont pas de petites choses sans importance croyez-moi. Je refuse de vivre dans cette société où l'on peut voir des empreintes d'un patriarcat révoltant. 
Dans l'actualité, on parle toujours d'avancées mais y en a-t-il eu en ce qui concerne l'égalité entre individus et l'arrêt des féminicides ? Car je dis bien « féminicides », même si ce terme n'est pas dans le code pénal français. Depuis le XIXe siècle, des revendications éclatent, par le biais de la presse où de l'écriture, pour cette égalité femmes-hommes. Je ne vois pas d'évolution précise sur le sujet. De nombreux auteurs se sont exprimés comme Olympe de Gouges, François Poullain de la Barre (l’un des rares hommes féministes de son époque), Voltaire dans son essai ironique « Femmes soyez soumises à vos maris » et bien d'autres. Des ouvrages ont été condamnés à la censure tels « Les Fleurs du Mal » en 1857. Ce n'est donc pas un thème nouveau. Des différences sont observables au sein même de la société car les femmes ont obtenu le droit de vote seulement en 1944. Actuellement, une femme a un salaire de 30% inférieur à celui d'un homme. C'est inacceptable. Et pourtant c'est ainsi. 
Là n'est pas l'unique problème : elles subissent des violences, des insultes au quotidien, certaines sont même victimes de meurtres en raison de leur genre ! Vous continuerez à vous réveiller, chaque matin, en sachant que plus de 130 femmes ont été assassinées sauvagement cette année ? Vous continuerez à suivre le flux chemin de votre vie, sachant qu'à ce moment même, celui de votre voisine s'est peut-être brusquement arrêté ? Pas moi ! Je ne veux pas de ce monde-ci. 
C'est pourquoi il faut que l'on s'unisse, hommes et femmes, non pas qu'on se divise. 
Agissons avec les mouvements féministes pour plus de droits. Nous souhaitons un monde meilleur alors battons-nous pour cela. Quand certains gouvernements préfèrent fermer les yeux, donnons l'opportunité à nos enfants de les ouvrir sur un monde plus beau, harmonieux, où l'égalité règne parfaitement. Il est grand temps que la balance de la justice devienne stable.
image1.jpg
Cinéma r m

B ha T 1
TR e nn e
i S A e 2 { {





